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PROJET DE LOI
portant péréquation des pensions de retraite

et de survie.

.EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le régime en vigueur en matière de pensions de retraite
et de survie des personnes relevant des pouvoirs publics
n'est guère adapté aux conditions actuelles.

Il impose des charges croissantes à la communauté (près
de trois milliards pour ]'exercice 1951) et comporte des
inégalités sensibles entre les diverses catégories de pen-
sionnés. résultant notamment des conditions régissant soit
l'âge d'admission au régime de la retraite. soit les éléments
servant de base au calcul des pensions.

Le Gouvernement est décidé à entrer résolument dans
la voie d'une réforme générale du régime. L'étude en est
commencée: elle sera prochainement soumise il une Com-
mission mixte en voie de constitution.

Le Parlement statuera en définitive.
Mais lin certain temps devra forcément s'écouler avant

que l'on puisse passer aux premières réalisations.

Or. le Gouvernement est saisi des doléances des pen-
sionnés. Ceux-ci revendiquent la péréquation immédiate des
pensions; ils s'insurgent en particulier contre le fait que. en
application des dispositions légales er. vigueur. le montant
des pensions. pour des carrières égales. varie suivant la
date de la mise il la retraite.

Des propositions de loi, émanant des représentants des
diverses nuances de l'opinion publique. sont actuellement
soumises il l'examen des Chambres législatives.

Le Gouvernement estime ne pouvoir attendre davantage
pour donner satisfaction aux revendications les plus légi-
times des intéressés.

IS JANUARI 1951.

WETSONTWERP
houdende perekwatie van de rust- en

overlevinqspensioenen .

MEMORIE VAN TOELICHTING

MEVROUWEN, MIJNE HEREN,

Het stelsel vigerend in zake rust- en overlevinqspen-
sioenen van de personen ressorterend onder de overheids-
licharnen is slechts in geringe mate aanqepast aan de
tegenwoordige omstandigheden.

Het legt steeds toenemende lasten op aan de gemeen-
schap (nagenoeg drie milliard voor het dienstjaar 1951)
en het behelst gevoelige onqelijkheden onder de diverse
categorieën van gepensionneerden. inzonderhetd voort-
vloeiend uit de voorwaarden die hetzij de pensionnerinqs-
leeftijd. hetzij de tot grondslag voor de berekenmq der
pensioenen dienende gegevens beheersen,

De Regering is er vast toe besloten de weg van een
algemene omwerking van het regime op te qaan. Met de
bestuderinq werd een aanvang genomen; zij zal eerlang
worden onderworpen aan een gemengde Commissie, die
thans wordt samenqesteld.

Het Parlement zal definitief uitspraak doen.
Doch noodzakelijkerwijze zal er nog wat tijd moeren

verlopen, voordat er tot de eerste verwezenlijkinqen zal
kunnen worden overgegaan.

Welnu. de Regering ontvangt klachten van de gepen-
sionneerden. Deze vragen de onrniddellijke perekwatie van
de pensioenen: in 't bijzonder komen zij er teqen op dat.
in toepassing van de viqerende wetsbepalinqen, het bedrag
der pensioenen, voor dezelfde loopbanen, verschilt volgens
de datum van oppensioenstellinq.

Wetsvoorstellcn uitgaande van de verteqenwoordiqers
der verschillende schakeringen van de openbare mening
worden thans tot onderzoek aan dcWetqevende Kamers
voorgelegd.

De Regering is van oordeel niet langer te kunnen wach-
ten om in te gaan op de rechtmatiqste eisen van de betrok-
kerien.

H.
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C'est pourquoi Je présent projet tend à rétablir l"égalité
entre tous les pensionnés ayant parcouru une même car-
rière, en attribuant fictivement fi ceux-ci, quelle que soit la
date de leur mise il la retraite, un même traitement de base
devant servir au calcul de leur pension,

Pour déterminer ce traitement de base, le Gouvernement
reprend, en l'améliorant, le système prévu par la dernière
loi qui a majoré les pensions, à savoir Ja loi du 1 mai 1949,

En conséquence, les modifications de barèmes posté-
rieures au 30 juin 1918 n'entreront pas en ligne de compte,
mais, ·par contre, tous les pensionnés dont la pension est
influencée par les traitements moins favorables antérieurs
au I er janvier 1946, seront alignés sur le régime qui actuel-
lement s'avère le plus avantageux. En d'autres termes, pour
le calcul de leur pension, tous les pensionnés seront censés
avoir joui, pendant les cinq dernières années d'activité, des
traitements en vigueur au 30 juin 1948; les arrérages conti-
nueront à être majorés de 5 o/c comme dans le régime de
la loi du 4 mai 1949.

Ainsi donc la péréquation proposée a pour effet ;

l " de restaurer l'égalité entre tous les pensionnés ayant
cu une carrière identique;

2° d'aligner toutes les pensions sur la base du régime qui,
dans le cadre de la loi du 1.mai 1949, apparaît dans la
plupart des cas le plus avantageux.

Le Gouvernement ne considère toutefois cette formule que
comme une solution d'attente. Son objectif reste d'adapter
les pensions aux évolutions que subissent les barèmes de
traitements, Mais il estime que pour atteindre ce stade, il
doit au préalable avoir réalisé la réforme générale du régime
des pensions,

Dans l'avis émis par le Conseil d'Etat au sujet des dispo-
sitions du projet de loi, cette haute juridiction soulève des
objections à propos des pensions de l'éméritat et conteste la
constitutionnalité des mesures proposées en cc qui concerne
la pension des magistrats. eu égard au principe d'inamovi-
bilité des juges inscrit à l'article 100 de la Constitution.

Ce point important n'avait pas échappé à l'attention du
Gouvernement.

Toutefois, celui-ci n'a pas cru devoir sc rallier aux pro-
positions du Conseil d'Etat. concrétisées dans l'article ji du
projet qui accompagne son avis. Il importe, en effet. de
remarquer que les mesures insérées dans le projet de loi
sont, ainsi qu'il est dit ci-avant. essentiellement transitoires
et qu'elles n'ont d'autre but que d'aligner les pensions sur
une base uniforme. Cela étant, le Gouvernement a estimé
qu'il n'était pas opportun de régler isolément la question
des pensions de l'êméritat à l'occasion d'une soJution intéri-
maire proposée pour l'ensemble des pensions.

EXAMEN DES ARTICLES,

Article premier.

L'article premier énonce les catégories de pensions qui
sont visées par le projet de loi.

Une controverse ayant surgi au sujet de la portée de
l'expression « pensions de retraite et de survie il charge du
Trésor public » adoptée en la matière dans les arrêtés-lois
du 31 octobre 1944, du 28 décembre 1944, du 27 novembre
1945, du 29 octobre 1946 et les lois du 18 août 1948 et du

"I mai 1949, il a été jugé nécessaire de confirmer par la
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Daarom wordt er bi] dit ontwerp naar gestreefd de gelijk-
heid te herstellen onder al de gepensionneerdèn die dezelfde
loopbaan hebben doorqemaakt. door aan de laatstbedoelden,
welke ook de datum van hun oppensioenstelling zi]. fictief
een zellde tot berekening van hun pensioen dienende grond-
slagwedde toe te kermen.

Om deze grondslagwedde te bepalen herneemt de Reqe-
ring. en revens verbetert zij het stelsel voorzien bij de jong-
ste pensioenverhoqinqswet. te weten de wet van 1 Mei 1919.

Dienvolgens zullen de aan schalen van na 30 [uni 1948
gebrachte wijzigingen niet in aanmerking komen, doch
daarenteqen zullen al de gepensionneerden, wier pensioen
de inwerking onderqaat van de minder gunstige wedden van
VÓÓr I Januari 1916, gealigneerd worden op het regime dat
thans het gunstigste blijkt. Anders gezegd, voor de bere-
kening van hun pensioen zullen al de gepensionneerdèn
geacht worden de op 30 Juni 1948 vigerende wedden te
hebben genoten gedurende de laatste vi]f acriviteitsjaren:
de pensioentermijnen worden verder met 5 % verhoogd. net
als onder het regime der wet van 4 Mei 1949.

Aldus zal de voorqestelde perekwatie tot gevolg hebben ;

lode gelijkheid te hersrellen onder al de gepensionneer-
den met een gelijke loopbaan:

2" al de pensioenen te aligneren op grondslag van het
regime dat. binnen het bestek van de wet van 1 Mei 1949,
in de meeste gevallen het voordeliqste blijkt.

De Regering beschouwt echter deze formule slechts als
een voorlopige oplossing. Haar oogmerk is nog steeds de
pensioenen aan te passen aan de evoluties. welke de wedde-
schalen ondergaan. Doch zij acht dat. om dit stadiurn te
bereiken, zij eerst de algemene omwerking van het regime
der pensioenen moet bewerkstelligd hebben.

In het advies van de Raad van State met betrekking tot
de bepalingen van het wetsontwerp, uit deze hoge jurisdictie
opwerpingen omtrent de pensioenen van het emeritaat en
betwist zij de grondwettelijkheid der maatregelen voorqe-
steld wat betrelt het pensioen der rnaqistraten. gezien het
beginsel van de in artikel 100 der Grondwet vastgelegde
onafzetbaarheid der rechters.

Dit belangrijk punt was de aandacht van de Regering
niet ontgaan.

Nochtans heeft deze niet geacht zich te moeten aansluiten
bij de voorstellen van de Raad van State. concreet vastqe-
legd in artikel 6 van het aan zijn advies toegevoegd ontwerp.
Er dient inderdaad opqernerkt dat de in het wetsontwerp
ingelaste maatreqelen, zoals hiervoor qezeqd, hoofdzakelijk
overgangsmaatregelen zijn en dat zij geen ander doel beo-
gen dan de pensioenen op een eenvormige basts te schikken.
De Regering is aldus de mening toegedaan dat het niet
gepast was de kwestie der pensioenen van het erneritaat
afzonderlijk te reqelen ter gelegenheid van een voor het
qeheel der pensioenen voorqestelde interimaire oplossinq.

ONDERZOEK DER ARTIKELEN,

Eerste artikel.

Het eerste artikel verrneldt de cateqorieën van pensioenen
die bedoeld worden bij het wetsontwerp.

Daar er een betwisting ontstaan is omtrent de draagwijdte
van de uitdrukking « rust- en overlevingspensioenen ten
laste der Openbare Schatkist » terzake aangenomen in de
besluitwetten van.31 October 1944, 28 Decernber 1944,
27 November 1945, 29 October 1946 en de wetten van
18 Auqustus 1948 en 4 Mei 1949, werd het nodig geacht



voie légale que toutes ces dispositions s'appliquaient sans
exception aux catégories de pensions énoncées dans cet
article.

Art. 2.

L'article 2 du projet règle le mode de liquidation des
pensions de retraite et de survie prenant cours à partir du
lor janvier 1951, date de l'entrée en vigueur de la loi, La
mesure prévue par cet article a pour objet de substituer les
traitements fixés par les barèmes en vigueur au 30 juin 1948.
aux traitements établis en exécution de tout autre barème.

Art. 3.

§ I. Cette disposition a pour objet de régler la revision
des pensions en cours au 31 décembre 1950. Les modalités
de transposition dans les barèmes en vigueur au 30 juin
1948 s'inspirent des mesures qui ont été adoptées, dans des
circonstances analogues. à l' occasion des péréquations anté-
rieures, Elles visent en ordre essentiel à éviter les difficultés,
pratiquement insurmontables, qui résulteraient de la revision
intégrale de toutes les carrières. Cette revision se limitera
en géIiéral au dernier grade. Toutefois, si l'intéressé a été
titulaire de plusieurs grades. au cours de la période consi-
dérée pour l'établissement de la rémunération servant de
base au calcul de la pension. la revision sera opérée dans
chacun de ces grades.

La transposition fictive sera effectuée en tenant compte
de trois périodes :

10 Période antérieure au 10
" janvier 1936, L'ancienneté

qui a été considérée lors de la revision des pensions prévue
par les arrêtés royaux nO" 221 et 222 du 27 décembre 1935,
sera transposée telle quelle dans [es barèmes en vigueur
au 30 juin 1948;

2" Période du Icr janvier 1936 au 31 décembre 1945.
L'ancienneté à transposer est celle qui a été attribuée aux
intéressés pour fixer le traitement dont ils ont bénéficié
effectivement sous le régime du statut pécuniaire qui était
en vigueur pendant cette période;

30 Période du 1cr janvier 1946 au 31 décembre 1950.
L'ancienneté est celle dont les intéressés ont ou auraient
bénéficié sous l'empire du barème au 30 juin 1948.

§ 2. Une mesure spéciale doit être prise en ce qui con-
cerne les pensions reprises de l'Empire allemand au moment
du rattachement à la Belgique des cantons d'Eupen, de
Malmédy et de Saint-Vith. Les titulaires des dites pensions
bénéficient des majorations accordées à l'ensemble des pen-
sion nés. Etant donné qu'en raison des particularités propres
à ces pensions, il n'est pas possible de leur appliquer la
règle .générale prévue au § 1 du présent article, il a été jugé
à la fois juste et expédient d'adopter un coefficient de
majoration forfaitaire ainsi que, d'ailleurs, il a été procédé
lors des revisions antérieures des pensions, consécutives aux
modifications successives des barèmes des traitements,

§§ 3 et 4. Sont exclues du bénéfice de la péréquation:

10 les pensions accordées pour cause de maladie ou d'in-
firmité, pendant la période du 1e r janvier 1946 au JI décem-
bre 1950, à moins que les titulaires ne subissent un nouvel
examen devant la commission médicale compétente et que
leur incapacité physique définitive ne soit à nouveau recon-
nue;
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langs wettelijke weg te bevestiqen, dat al deze bepalingen
zonder uitzondering van toepassing waren op de cateqo-
neën van penstoenen vermeld in dit artikel.

Art.2

Artikel 2 van het ontwerp regelt de wijze van vereffening
der rust- en oveclevinqspeusioenen ingaande op 1 [anuari
1951. datum van het van kracht worden van de wet. De bi]
dit artikel voorz iene maatreqel strekt er toe de wedden vast-
gesteld bij de op 30 [uni 1948 vigerende schalen in de plaats
te stellen van de wedden vastqesteld in uitvoering van iedere
andere weddeschaal.

Art.3.

§ I. Deze bepaling strekt tot regeling van de herzteninq
der pensioenen die lopen op 31 December 1950. De moda-
liteiten van transponering in de op 30 [uni 1948 vigerende
schalen zijn ingegeven door de maatreqelen die in gelijkaar-
diqe omstandlqheden genomen werden ter gelegenheid van
de vorige perekwaties. Zij strekken essentieel tot vermijding
van de practisch onoverkomeluke moetlijkheden. die zouden
vcortvloeien uit de integrale herziening van al de loopbanen.
Deze herziening zal zich over 't algemeen beperken tot de
laatste rang. Nochtans. indien de belanghebbende titularis
is geweest van verschillende rangen. in de loop van de
periode in aanmerking genomen voor de vaststelling van de
bezoldiging die tot basis dient voor de berekening van het
pensioen. zal de herzteninq doorqevoerd worden in ieder
van deze rangen.

De Hctieve transponering zal verricht worden met inacht-
neming van dne perioden :

l " Periode vóór 1 Januari 1936. De anciênniteit die in
aanmerking genomen werd bij de herziening der pensioenen
voorzien bij de koninklijke besluiten n" 221 en 222 van
27 December 1935, zal als zodaniq getransponeerd worden
in de op 30 [uni 1948 vigerende schalen:

2° Periode van I Januari 1936 tot 31 December 1945.
De te trarisponeren anciënniteit is die, welke aan de betrok-
kerien toegekend werd om de wedde vast te stellan die zi]
effectief genoten hebben onder het regime van het geldelijk
statuut dat van kracht was gedurende deze periode;

3° Periode van 1 [anuari 1946 tot 31 December 1950.
De anciénniteit is die, welke de betrokkenen genoten heb-
ben of zouden genoten hebben onder beheersinq van de
schaal op 30 [uni 1948.

§ 2. Een speciale maatregel moet qenomen worden wat
betreft de pensioenen overgenomen van het Duitse Rijk
op het ogenblik van de aanhechting bi] België van de kan-
tons Eupen, Malmedy en Sint- Vith. De gerechtigden op
de voornoemde pensioenen genieten de verhogingen verleend
aan al de qepenslonneerden. Âangezien wegens de particu-
lariteiten die deze pensioenen eigen zijn, het niet mogelijk
is de bij ~ 1 van dit arnkel voorziene algemene regel er op
toe te passen, werd het rechtvaardig en passend geoordeeld
een forfaitaire verhoqinqscoéfficient aan te nernen, zoals
ten andere gedaan werd bij vroeqere herzteriinqen der pen-
sioenen, naar aanleiding van de achtereenvolgende wijzi-
gingen der weddeschalen,

§ § 3 en 4. Wordt het genot van de perekwatie ontzegd:

In aan de pensioenen toeqestaan wegens zlekte of qebrek-
kelijkheid, gedurende het tijdperk van 1 Januari 1946 tot
31 Decernber 1950, tenzi] de gerechtigden een nieuw onder-
zoek ondergaan voor de bevoegde geneeskundige commlssie
en hun definitieve lichamelijke onqeschiktheld opnieuw
erkend zij;
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2" les pensions cumulées avec un traitement ou une autre
pension à charge des pouvoirs et organismes énoncés dans
cet article.

En vue de réagir contre les abus qui pourraient exister
dans le domaine des pensions accordées pour cause de
maladie ou d'infirmité, le Gouvernement estime qu'il convient
de subordonner 'la revision de ces pensions à la condition
que l'inaptitude définitive des intéressés soit à nouveau
établie par la commission médicale compétente. Toutefois,
ce contrôle ne sera pas exercé à l'égard des personnes âgées
de 60 ans au moins, et ce pour la raison qu'à cet âge la
mesure perdrait de son efficacité dans la plupart des cas.
H importe, au demeurant, de ne pas perdre de vue que ces
personnes ont aujourd'hui atteint. dans leur grande majorité,
la limite d'âge prévue pour leur fonction par les disposi-
tions en vigueur.

Par ailleurs, il ne se recommande pas davantage d'accor-
der le bénéfice de la revision des pensions en cours aux
titulaires qui cumulent leur pension avec un traitement ou
avec une autre pension à charge des pouvoirs publics et
provenant de l'exercice d'une fonction principale.

Certaines exceptions sont toutefois prévues par la dispo-
sition en cause. H s'agit en l'espèce de pensions et rentes qui,
en raison de leur caractère, peuvent être cumulées sans
restriction en vertu des dispositions actuellement en vigueur.

Art. 4.

L'article 4 vise notamment les pensions des veuves et
orphelins prenant cours postérieurement au 1'" janvier 195 L
dans les cas où la rémunération de base ne comporte que
des traitements antérieurs aux barèmes en vigueur au 30 juin
1948.

Exemple: Un agent pensionné en 1940 décède au cours
de l'année 1951. laissant une veuve pouvant prétendre à la
pension de survie. La rémunération qui a servi de base à la
pension de retraite du défunt est exclusivement constituée
par des traitements antérieurs à ceux qui sont fixés par les
barèmes en vigueur au 30 juin 1918. Les règles de transpo-
sition dans ces derniers barèmes sont en l'espèce identiques
à celles qui sont prévues par l'article 3 du projet pour la
revision des pensions en cours.

Art. 5.

L'article 5 ne nécessite aucun commentaire.

Art. 6.

La revision des' pensions est effectuée en tenant compte
des dispositions insérées aux articles 7, 8, 9, la, Il,2°,3°,
4°,12. 13,2",3° et 4". et à l'article 14 du projet de loi.

Art. 7.

Par arrêté-loi du 29 octobre 1916, une majoration de
125 (1.., du montant nominal des pensions a été accordée,
sans que toutefois elle ait pour effet de porter le montant
global à une somme supérieure à 135,000 francs. Ce plafond
a étê porté à l62,000 franès par la loi du 18 août 1948.

Cette limitation a soulevé de vives protestations de la part
des membres de la maqistrature et de l'enseignement supé-
rteur, à qui elle cause un préjudice considérable. Le Gouver-
nement est d'avis qu'il convient de revenir il une situation
normale.
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2" aan de pensioenen qecurnuleerd met een wedde of een
ander pensioen ten laste van de in dit artikel vermelde
overheidslichamen en organismen.

Om te reaqeren tégen de misbruiken die zouden kunnen
bestaan op het gebied van weqens ziekte of gebrekkeli;kheid
toeqestane pensioenen, acht de Regering dat het past de
herzieninq van die pensioenen afhankelijk te stellen van de
voorwaarde, dat de definttleve onqeschlktherd van de betrok-
kenen oprueuw erkend zl] door de bevoegde geneeskundige
commtssie. Die controle zal echter niet worden uitgeoefend
ten opzichte van de personen van rninstens 60 jarige leel-
tijd, en zulks om reden dat, op die leefttjd, de rnaatreqel in
de meeste qevallen minder doelereffend zou zijn. Het is
overigens van belang niet uit het oog te verliezen dat die
personen thans veruit meestendeels, de door de viqerende
bepalingen voor hun lunette voorziene grensleeftijd 'hebben
bereikt.

Voor het overige is het ook niet aanbevelenswaardiq het
genot van de herzieninq van de lopende pensloenen roe te
staan aan de gerechtigden die hun pensioen cumuleren met
een wedde of een ander pensioen ten laste van de overheids-
licharnen en voortkornende van de uüoefeninq van een
hoofdfunctie.

Sommige uitzonderrnqen zijn echter voorzien bi] bewuste
bepalinq. Het gaat ten deze over pensioenen en renten die,
wegens hun aard, zonder beperking mogen gecumuleerd
worden krachtens de thans vigerende bepalingen.

Art. 4.

Artikel 4 bedoelt nameli] k de na I Januari 1951 ingaande
pensioenen van weduwen en wezen, in de gevallen waarin
de basisbezoldiging slechts wedden van vóór de op 30 [uni
1918 viqerende schalen omvat.

Voorbeeld : Een personeelslid gepensionneerd in 1940
sterft in de loop van het jaar 1951, en laat een weduwe
achter. die kan aanspraak maken op het overlevingspensioen.
De bezoldiging die als basis heeft qedrend voor het rust-
pensioen van de overledene, is uitsluitend gevormd door
wedde n van vóór deze die vastgesteldzijn door de op 30 [uni
1948 viqerende schalen. De regels van transponering in
deze laatste schalen zijn terzake identiek met die, welke
voorzien zijn bij artik el 3 van het ontwerp voor de herziening
der lopende pensioenen,

Art. 5.

Artikel 5 vergt geen cornmentaar.

Art. 6.

De herziening der pensioenen wordt verricht met inacht-
neming van de bepalingen opqenornen in de artikelen 7, 8,
9, la, Il, 2°, 3°, 1", 12, 13, 2°, 3" en 4", en in artikel 14
van het wetsontwerp.

Art. 7.

Bij besluitwet van 29 October 1946 werd een verhoqinq
van 125 % van het nominaal bedrag der pensioenen tee-
gestaan, nochtans zonder dat zij tot gevolg zou hebben
het globaal bedrag te brengen op een som die 135,000 frank
te boven ging. Deze hoogtegrens werd bij de wet van
18 Augustus 1948 op 162,000 frank gebracht.

Deze beperkinq heeft hevig protest uitgelokt vanwege de
leden der magistratuur en van het hoqer onderwijs. aan
wie zij een aanzlenlljk nadeel berokkent, De Regering is
van oordeel dat het past terug te komen tot een normale
toestand,



Art. 8.

Les dispositions de cet article suppriment. tant dans le
réqime des pensions civiles que dans celui des pensions mili-
taires. les maxima absolus pour s'en tenir au maximum
relatif des trois quarts de la somme servant de base à la
liquidation de la pension.

Il est á remarquer. toutefois. que le maximum des trois
quarts peur exceptionnellement être dépassé jusqu'à concur-
rence des neuf dixièmes de la même base sous l'influence
des bonifications de temps du chef de la présence réelle aux
armées mises sur pied de guerre ou en raison de rempri-
sonnement et de la déportation pour motifs patriotiques
(art. 8, ~ 3. de la loi du 29 juillet 1926).

Il convient de noter qu'avant la première guerre mondiale
de 1914-1913, le maximum absolu de la pension civile de
retraite était fixé it 7.500 francs. somme qui correspondait
aux trois quarts du traitement minimum du directeur général.

A la suite de la consolidation des traitements. ce plafond
fut porté à 60.000 francs par l'article 8 de l'arrêté royal
n" 16 du 15 octobre 1934. soit les trois quarts du traitement
maximum du directeur général. En principe, les secrétaires
généraux se trouvaient donc exclusivement atteints par cette
limitation.

Par ailleurs. parmi les militaires, seuls les qènèraux
majors et les lieutenants généraux étaient atteints par des
maxima absolus. il savoir 52,800 francs pour les premiers
et 62.'100 francs pour les seconds,

Il va sans dire que la dépense à résulter de la suppression
des maxima absolus est peu importante,

Quant aux comptables du département des Finances et
aux conservateurs des hypothèques. un revenu fixe étant
actuellement considéré pour le calcul 'de leur pension, la'
limitation de celle-ci à un maximum spécial ne se justifie
plus.

D'autre part. en vue de marquer un premier pas vers la
péréquation permanente des pensions, il a été jugé expé-
dient de rattacher à Uil grade, et non plus à une somme
fixe, le maximum ancien de 90.000 francs (cumul de
plusieurs pensions) de même gue la somme de 31,000
francs inscrite à l'article \0, § 3. a). 3°. de l'arrêté royal
n? 16 du 15 octobre 1934, Rien n'est du reste changé en
pratique. attendu que la somme de 90.000 francs corres-
pondait au traitement de secrétaire général et la somme
de 34.000 francs au traitement maximum de premier rédac-
teur (actuellement sous-chef de bureau).

Par ailleurs. la somme de 34.000 francs inscrite à l'article
lO. 3, a). 3°. de l'arrêté royal n? 16 du 15 octobre 1934
vise le cumul d'une pension de retraite pour ancienneté de
service. accordée aux invalides de guerre. et d'un traite-
ment d'activité. Le texte de l'article ID, 3, a), 3°, précité
se réfère exclusivement aux lois coordonnées sur les
pensions militaires, Or. pour la guerre' de J 940- J 945, les
militaires invalides ne peuvent plus obtenir une pension
d'invalidité en vertu de ces dernières lois. mais uniquement
en exécution des lois sur les pensions de réparation, La
situation étant absolument identique, il s'indique de préciser
ce point.

Art. 9,

L'article premier de la loi du 3 juin 1920 a attribué des
bonifications de temps du chef de la présence réelle aux
armées mises sur pied de guerre ou en raison de l'emprison-
nement et de la déportation pour les motifs patriotiques
qui y sont énoncés.

5 ] 191

Art, 8,

De bepalingen van dit artlkel laten. zowel in het stelsel
der burgerlijke pensloenen als in dit der militaire pensioenen,
de absolute maxima weqvallen om zich te houden aan het
betrekkelijk maximum der drle vierden van de som die tot
basis dient voor de vereffeninq van het pensioen.

Er dient nochtans opgemerkt dat het maximum van de
dne vierden uitzonderlijk mag overschreden worden ten
belope van de negen tienden van dezellde basis onder
invloed van de tijdverqoedinqen uit hoofde van de wezen-
lijke aanwezigheid bij dg op oorloqsvoet gebrachte legers
of uit hoofde van gevangenschap en wegvoering om vader-
landsllevende redenen (art. 8, § 3, van de wet van 29 Juli
1926).

Het past te noteren dat, vóór de eerste wereldoorlog van
1911-1918, het absoluut maximum van het burqerlijk rust-
pensioen vastqesteld was op J,SaD frank. som die overeen-
stemde met de drie vierden van de minimumwedde van de
directeur-qeneraal. ,

Tengevolge van de consclidatic der wedden werd deze
hoogtegrens bij artikel 8 van het 'koninklijk besluit nt 16
van 15 October ]934, op 60,000 frank gebracht. d.i. de
drie vierden van de maximumwedde van de directeur-
generaal. In principe waren ide secretarissen-qeneraal dus
uitsluitend getroffen door deze beperking.

Ten andere, onder de militairen waren alleen de gene~
raal-rnajoors en de ·luitenant-generaals getroffen door de
absolute maxima, te weten 52,800 frank voor de eersten en
62,400 frank voor de tweeden.

Het spreekt 'vanzelf dat de uitqave, die zal voortvloeien
uit de afschaffing der absolute maxima, weinig belangrijk
is.

Wat betreft de rekenplichtiqen van het departement van
Financién en de hypotheekbewaaf(~ers,daar een vast in-
komen thans in aanmerking genome:n wordt voor de
berekening van hun pensioen, is de beperkinq van dit
laatste tot een speciaal maximum niet meer gerechtvaardigd.

Anderzijds, teri einde een eerste stap te doen naar de
bestendiqe perekwatie der pensioenen, werd het passend
geoordeeld het vroeqer maximum van 90,000 frank [cumu-
latie van verschillende pensioenen) te verbinden aan een
rang, en niet meer aan een vaste som, evenals de som van
34.000 frank opgenomen in artikel 10, § 3, a), 3°, van het
koninklijk besluit nt 16 van 15 October 1934. Practisch is
er trouwens niets veranderd, aangezien de som van 90,000
frank overeensternde met de wedde van secretarts-qeneraal
en de som van 34,000 [rank met de maximumwedde van
eerste opsteller (thans onderbureelhoofd ),

De som van 31,000 frank inqeschreven in artikelIO, 3,
a). 3°, van het koninklijk besluit n" 16 van 15 October
1934. bedoelt trouwens de cumulatie van een aan de
oorlogsinvaliden toeqestaan rustpensioen wegens dienst-
anciérmiteit met een activiteitswedde, De tekst van het
voornoemd artikel 10, 3. a), 3°, heeft uitsluitend betrekkinq
op de samengeschakelde wetten op de militaire pensioenen.
Welnu. voor de oorlog 1940-1945 kunnen de militaire
invaliden geen invaliditeitspensioen meer bekomen krach-
tens deze laatste wetten, doch :enkel in uitvoering der
wctten op de vergoedingspensioenen. Daar de toestand
volkomen dezelfde is, ligt net voor de hand dit punt te
preciseren.

Art. 9.

Bij artikel 1 van de wet van 3 Juni 1920 werden tijd-
bonificaties toegekend uit hoofde van de wezenlljke aan-
wezigheid bij de op oorloqsvoet gebrachte legers of wegens
gevangenhouding en wegvoering om bepaalde redenen van
vaderlandslievende aard.
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Il permet en outre de supputer il partir de l'âge de 16 ans
les services militaires effectifs rendus durant la campagne
1914-1918.

L'article S. § 3, de la loi du 29 juillet 1926 fixe aux neuf
dixièmes de la somme servant de base à la liquidation de
la pension la limite dans laquelle ces bonifications peuvent
sortir leurs effets au delà du maximum et à un soixantième
le coefficient annuel auquel sont comptés, tant les périodes
simples que le temps admis au double ou au triple.

L'eructe 9 du présent projet de loi précise que toutes
ces dispositions sont applicables en ce qui concerne la
gueHe de 1910-1915.

Art. 10.

§ L L'article 9 de l'arrêté royal n? 16 du 15 octobre 1934
élargit le principe de l'indépendance des fonctions. instauré
en ce qui concerne les pensions dérivant de fonctions exer-
cées simultanément. par J'article 7 de la loi du 29 juil-
let 1926.

Des divergences de vue ont surgi sur le point de savoir
si ce principe devait s'entendre d'une manière absolue, en
ce sens que l'mtëressê pourrait prétendre à la pension dans
rune ou l'autre des fonctions cumulées. dès le moment où
les conditions d'âge et d'années de services se trouvent
réunies.

Pour dissiper toul doute á cet égard. la disposition du
§ I précise que le principe en cause s'applique. non seule-
ment au calcul de la pension. mais également à la date de
la mise à la retraite.

§ 2. La question s'est également posée de savoir si le
même principe de l'indépendance des fonctions remplies
simultanément permettait de revaloriser. pour l'octroi et le:
calcul d'une pension dérivant d'une fonction accessoire. les
services rendus antérieurement dans une fonction accessoire'
abandonnée. Il convient de remarquer qu' aux termes Je
J'article 50 de la loi du 21 juillet 1844. « si le démissionné
ou le démissionnaire est remis en activité. les années de ser-
vice antérieures lui seront comptées ».

Le § 2 de l'article 10 du projet de loi répond donc par
l'affirmative à cette question.

Art. Il.

l " En vertu de l'article 3. § 2. de l'arrêté royal n" 254 du
12 mars J 936. la femme divorcée n'a pas droit â la pen-
sion. Mais dans certains cas et sous certaines conditions. la
femme divorcée conserve ses titres à la pension acquis au
moment du divorce. Lorsque cette éventualité se réalise. la
liquidation de la pension due à la veuve. si le divorcé s'est
rernariè. est sous la dépendance du rèqlernent des droits de
l'ex-épouse.

Pour éviter le risque de voir cette liquidation indéfiniment
retardée, voire rendue impossible. il convient de fixer un
délai à l'expiration duquel l'épouse divorcée qui n'aura pas
justifié de ses titres à une pension sera frappée de
déchéance.

Il est équitable dans ce cas d'attribuer la pension entière
à la veuve.

2" En exécution de l'article 7, ~ 2, l ", de l'arrêté royal
n" 254 du J 2 mars 1936, unifiant le régime des pensions
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Bovendien wordt bi] dit artikel toeqelaren de tijdens de
veldtocht 1914-1918 bewezen effectieve militaire diensten
in rekening te .brenqen met ingang van de leeftiid van 16
jaar,

Bij artikel 8, § 3, van de wet van29 Juli 1926 wordt
de grens. binnen dewelke deze bonificattes hun uitwerking
boven het maximum kunnen hebben, vastgesteld op neqen
tienden van de som welke tot grondslag dient voor de ver-
effening van het pensioen: tevens bepaalt dit artikel op een
zestigste de jaarlijkse coëfhcient. waartegen zowel de
enkelvoudiqe perioden als de tweevoudige of drtevoudlq
geldende tijd aanqerekend worden.

Artikel 9 van het huidig wetsontwerp preciseert dat al
deze bepalingen roepasselijk ztjn wat de oorlog 1940-1945
betreft.

Art. 10.

§ I. Artikel 9 van het koninklljk besiuit n" 16 van
15 October 193'1: verruimt het beginsel van de onafhanke-
Iijkheid der lunettes. dat betreffende de pensioenen uit
hoofde van gelijktijdig uitqeoelende lunettes gehuldigd
werd bij artikel 7 van de wet van 29 [uli 1926.

Meningsverschillen ontstonden orntrent de vraag of dit
beqinse] op absolute wijze diende opqevat, in deze zin dat
de belanqhebbende aanspraak zou mogen maken op pen-
sioen in de ene of de andere der gecumuleerde Iuncties,
zodra de voorwaarden in zake leeftijd en aantal dienstjaren
vervuld zi]n.

Ten einde elke twij lel hieromtrent op te lossen, preciseert
de bepaling van § 1 dar het betrokken beginsel niet alleen
toepasseiijk is VOOr de berekening van het pensioen. doch
eveneens voor de datum der oppensioenstelling.

§ 2. De vraag werd tevens gesteld, of hetzelfde beqinsel
van de onafhankelijkheid der gelijktijdig vervulde functies
het mogelijk zou maken. voor de toekenninq en de bereke-
ning van een pensioen uit hoofde van een bijkomerrde lune-
tie, de vroeqer bewezen diensten in een opgegeven bijko-
mende Iunctie te revaloriseren. Er dient opqernerkt dat.
Iuidens artikel 50 van de wet van 21 [uli 1814, « indien
de ontslaqene of de ontslaggever terug in dienst wordt
genomen. de vroeqere jaren dienst zullen aangerekend wor-
den ».

De § 2 van artikel 10 van het wetsontwerp antwoordt
dus bevestlqend op deze vraag.

Art. Il.

I <> Krachtens arükel 3. § 2. van het koninklijk besluit
n r 251 van 12 Maart 1936 heeft de uit de echt qescheîden
vrouw geen recht op pensloen. Doch in sornrniqe gevallen
en onder bepaalde voorwaarden behoudt de uit de echt
gescheiden vrouw haar op het tijdstip van de echtscheidinq
verworven rcchten op pensioen. Wanneer deze eventualiteit
zlch voordoet. is de uitkerinq van het aan de weduwe ver-
schuldigd pensioen, indien de uit de echt gescheidene her-
trouwd is, afhankelijk van de regeling der rechten van de
gewezen echtqenote. .

Om te vermijden dat eyentueel deze uitkerinq onbepaald
zou uitgesteld worden. of zelfs onmogelijk zou worden,
dient een tijdsbestek vastgesteld na hetwelk de uit de echt
gescheiden echtgenote die haar rechten op een pensioen
met heeft doen gelden, vervallen zal verklaard worden, '

Het is billijk in dit geval het totale pensioen aan de,
weduwe tee te kermen.

2" In uitvoerinq van artikel 7, ~ 2. 1", van het koninklijk
besluit n" 251 van 12 Maart 1936, waarbij eenheid 'wordt



des veuves et orphelins du personnel civil. il est fait abstrac-
tion de la moitié du traitement excédant 10.000 francs pour
le calcul de la pension de survie.

Cette limite, établie en 1936. ne correspond plus aux trai-
tements actuels. Elle a du reste donné lieu dès l'origine à
des réclamations que l'on peut tenir pour fondées si l'on
considère que la pension de survie est déjà limitée par les
arrêtés précités à la moitié du traitement de base. Il importe.
en outre, de signaler que la retenue. prélevée à la source sur
le traitement, en vue de la constitution -de la pension de
survie. ne comporte aucun maximum. c'est-à-dire qu'elle
est prélevée sur l'intégralité de la rémunération.

Le Gouvernement estime. cependant. qu'il convient de
maintenir une certaine limitation et c'est pourquoi l'article 1
du projet de loi rattache la restriction qui nous occupe à la
rémunération établie par les barèmes au-dessus du grade
de directeur d'administration.

3" La liquidation de la pension de la femme divorcée a
suscité une controverse.

Le § I de l'article 13 de l'arrêté royal n' 254 du 12 mars
1936 détermine les modalités de calcul quant au traitement
de base et à la durée des services, mais il est muet en ce
qui concerne les coefficients applicables. II a donc été néces-
saire de combiner les articles 8 et 13 des dits arrêtés. Cette
manière de: procéder, justifiée: en droit et en logique, soulève
cependant des contestations du fait que l'article 8 ne vise
dans sa lettre que la pension de veuve. Il convient donc de
modifier le texte en cause. Mais. d'autre part. la manière
de répartir la pension de survie: entre la divorcée et la
seconde. épouse a donné lieu à des critiques fondées.

En vertu des arrêtés du 12 mars 1936. la pension de la
seconde épouse est réduite du montant de la pension accor-
dée à la femme divorcée. li peut ainsi se faire que la pen-
sion de la seconde épouse soit ramenée à une quotité infime,
voire nulle dans certains cas extrêmes. Le Gouvernement
estime: qu'il y a lieu d'adopter une formule: de: partage plus
équitable: en répartissant la pension de survie totale entre:
la divorcée et la seconde: épouse proportionnellement. d'une
part. à la durée: de:s services antérieurs. et, d'autre part. à
la durée des services postérieurs au divorce.

Il n'est rien innové en ce qui concerne le calcul des
accroissements du chef d'enfants. Ces accroissements sont
établis comme pour la veuve qui bénéficie de la pension
normale.

4" Pour donner à la nouvelle formule de répartition toute
son efficacité, il convient de ne pas accorder le bénéfice du
minimum de 30 % à Ja femme divorcée ni à la seconde
épouse. IJ est à noter qu'il a déjà été fait application du
minimum de 30 % pour le calcul de la pension de survie
totale qui sert de base au partage,

Art. 12.

Lors de la réforme du régime des pensions de: survie réa-
lisée par l'arrêté royal n' ni du 27 décembre 1935 et de
l'unification de ce régime opérée par l'arrêté royal n" 251
du 12 mars 1936, le Gouvernement a promis. dans le' rap-
port au Roi qui a précédé ces deux derniers arrêtés. d'accor-
der un supplément compensatoire aux veuves et orphelins
des agents entrés en fonctions avant le I«r janvier 1936, en
vue de porter, le cas échéant. le montant de la pension de

[7 1 191

gebracht in het regime van de pensioenen der weduwen
en wezen van het burgerlijk personeel. wordt de heHt van
het weddeqedeelte boven 10.000 frank butten beschouwing
gelaten voor de berekeninq van het overlevingspensioen.

Deze in 1936 gehuldigde beperking stemt niet meer over-
een met de huidige wedden, Zij heeft ten andere vanaf het
begin aanleiding gegeven tot klachten die men als gegrond
mag aanzien. indien men beschouwt dat het overlevings-
pensioen door de voornoemde besluiten reeds beperkt wordt
tot de helft van de basiswedde. Het is bovendien van belang
te siqnalerén dat de afhouding aan de bron geheven op de
wedde. met het oog op de vestiging van het overlevinqs-
pensioen. geen maximum behelst, dat wil zeggen dat zl] op
de ganse bezoldiging wordt geheven.

De Regering meent nochtans dat het past een zekere
beperking te handhaven. en daarom verbindt arttkel 1 van
het wetsontwerp het voorbehoud in kwestie met de bezol-
diging gevestigd door de schalen boven de graad van direc-
teur van bestuur.

3~ De uitkering van het pensioen der uit de echt ge:schei-
den vrouw heeft aanleiding gegeven tot een betwisting ..

Paragraaf 1 van artikel 13 van het koninklijk besluit
n' 251 van 12 Maart 1936 houdt bepaling van de bereke-
ninqsmodalitelten wat betreft de basiswedde en de duur der
diensten, doch aangaande de toe te passen coêlficienten
wordt niets gezegd. Het was dus nodig de artikelen 8 en 13
van bedoelde beslulten te combineren. Deze juridisch en
logisch gerechtvaardigde handelwijze geeft echter aanleiding
tot betwistingen, wege:ns het 'feit dat artikel 8 letterlijk
slechts het lVedtllvepensioen beoogt. Het past dus bedoelde .
tekst te wijzigen. Maar anderzljds heeft de wijze van verde-
ling van het overlevingspensioen tussen de uit de echt
gescheidene en de tweede echtqenote aanleiding gegeven
tot gegronde kritiek.

Krachtens de besluiten van 12 Maart 1936, wordt het
pensioen van de tweede echtgenote verminderd met het
bedrag van het pensioen toeqekend aan de uit de echt
gescheiden vrouw. Het kan aldus gebeuren dat het pensioen
van de tweede echtqenote tot een onbeduidend bedrag
herleid is, of zelfs in sommige uiterste gevallen niets meer
bedraagt. De Regering meent dat een billijke verdeltnqsfor-
mule dient aangenomen, door het totale overlevingspensioen
onder de uit de echt gescheidene en de tweede echtgenote te
verdelen in verhoudinq. enerzijds. tot de duur der diensten
vóór de echtscheiding. en .anderzijds. tot de duur der dien-
sten na de echtscheîdinq.

Geen nieuwigheid wordt ingevoerd wat betreft de bere-
keninq der verhogingen uit hoofde van kinderen. Deze ver-

.hogingen worden vastqesteld zoals voor de weduwe die
een normaal pensioen geniet.

4" T'en einde de volledige uitwerking van de nieuwe ver-
delingsformule te verzekeren, is het passendhet genot van
het minimum van 30 o/r. noch aan de uit de echt gescheiden
vrouw. noch aan de twecde echtqenote tee te kermen. Op
te merken valt. dat het minimum van 30 % reeds toegepast
werd voor de berekening van het vollediq totale overlevinqs-
pensioen dienend tot grondslag voor de verdelinq.

Art. 12.

Bi] de hervorming van het stelsel der overlevinqspensioe-
nen, doorqevoerd bij het koninklijk besluit n" 221 van
27 Decernber 1935 en de unllicatie van dit stelsel tot stand
gebracht bij het koninklijk besluit n" 254 van 12 Maart
1936. beloofde de Regering. in het verslag aan de Koning
dat deze twee besluiten voorafging. een compenserende bij-
slag te verlenen aan de weduwen en wezen der vóór
1 [anuari 1936 in dienst getreden personeelsleden, ten einde:
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survie au niveau qu'elle aurait atteint si elle avait été établie
suivant les statuts des caisses des veuves et orphelins dis-
soutes.

Il convient de réaliser intégralement l'unification consa-
crée par arrêté royal n" 254 du 12 mars 1936. Le scrupule
qui est à la base de la décision octroyant un supplément
compensatoire disparaît en présence de la péréquation des
pensions de survie, mesure qui constitue une majoration
générale purement bénévole, c'est-à-dire sans aucune contre-
partie de la part des bénéficiaires.

Au surplus, depuis le l ,.,. janvier 1928, le táux des prélè-
vements sur les traitements est identique pour tous. La
logique et l'équité commandent que les avantages à recueillir
de pareil système procèdent d'une formule de répartition
également identique pour tous. Par ailleurs, la mesure pro-
posée permettra urie simplification importante des travaux
de liquidation des pensions de survie. cette liquidation
devant actuellement être effectuée à la fois dans le régime
périmé et dans le régime nouveau afin d'en permettre la
comparaison.

L'article 23 de l'arrêté royal nO 254 du 12 mars 1936 pré-
cité a prescrit de continuer à calculer d'après les statuts des
caisses supprimées les pensions des veuves et orphelins des
magistrats nommés avant le l e t janvier 1928 ainsi que celles
des veuves et orphelins des fonctionnaires et employés du
Département des Colonies affiliés avant la même date.

Pour les raisons invoquées ci-avant. il convient d'abroger
cet article,

Art. 13

Cet article apporte à l'arrêté royal n'' 255 du 12 mars
1936 unifiant le régime des pensions des veuves et orphelins
des membres de l'Armée et de la Gendarmerie les mêmes
modifications que l'article 11, à l'arrêté royal n" 254 du
12 mars 1936 unifiant le régime des pensions des veuves et
orphelins du personnel civil de l'Etat et du personnel assi-
milé.

Art. 14.

Les mesures prévues par l'article 12 à l'égard des pen-
sions des veuves et orphelins du personnel civil de l'Etat
et du personnel assimilé doivent, par analogie, s'appliquer
aux pensions des veuves et orphelins des membres de
l'armée et de la gendarmerie.

L'article 15 n'appelle aucun développement.

Art. 16.

Il est inévitable que des difficultés se présentent dans
l'application des règles énoncées ci-avant. relatives à la
détermination fictive des traitements et avantages. Ces
difficultés seront tranchées par arrêté royal pris de t'accord
du Premier Ministre.

Cette procédure est celle. qui a été adoptée, en matière
de pensions, lors des revisions générales antérieures; elle
est, au demeurant, la seule qui soit compatible avec les
possibilités pratiques.

Art. 17.

Dans le cas où la revision se traduirait par la réduction
du montant global actuel de la pension, ce montant serait
maintenu.

Quant aux pensions prenant cours entre le lor jan-
vier 1951 et la date de la publication de la nouvelle loi.
on ne peut envisager davantage de les fixer à un taux
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in voorkomend geval het bedrag van het overlevingspen~
sioen op het peil te brengen dar het zou bereikt hebben.
indien het volgens de statuten van de ontbonden weduwen-
en wezenkassen vastqesteld was geweest.

De bi] het koninklijk besluit n" 254 van 12 Maart 1936
gehuldigde unificatie client volledig doorqevoerd. Het
bezwaar dat ten grondslag ligt aan de beslissing waarbij
een compenserende bijslaq wordt toegekend. valt weg ten
overstaan van de perekwatie cler overlevingspensioèllen,
maatregel ziinde een zuiver goedwillige algemene verhoging.
d.i. zonder enige teqenprestatie vanwege de begunstigden.

Bovendien Is de voet der afhoudingen op de wedden sinds
I [anuan !928 voor allen dezelfde. De logica en de recht-
vaardigheid eisen dat de door derqelük systeem opqeleverde
voordelen gesteund zijn op een voor allen tdenneke verde-
Iingsformule. Anderzijds zal de voorgestelde maatregel lei-
den tot een belangrijke vereenvoudiging bij de verrichtingen
tot vereffening van de overlevinqspensioenen. daar deze
vereffening thans meteen volgens het oude en het nieuwe
stelsel moet geschieden, ten einde de onderlinqen verqelij-
king moqelijk te maken.

Bij artikel 23 van voormeld koninklijk besluit n" 254 van
12 Maart 1936 werd opgelegd de pensioenen der weduwen
en wezen der vóór 1 Januari 1928 benoemde maqistraten.
evenals deze der weduwen en wezen der arnbtenaars en
bedienden van het Departement van Koloniën die vóór
dezelfde daturn aanqesloten waren. verder te berekenen vol-
gens de statuten der afqeschafte kassen.

Om de vorenaanqehaalde redenen dient dit arnkel inge-
trokken.

Art. 13.

Dit artikel brengt aan het koninklijk besluit n" 255 van
12 Maart 1936. waarbij eenheid wordt gebracht in het
regime van de pensioenen der weduwen en wezen van de
leden van Leger en Rijkswacht, dezelfde wijziqingen aan
als artikel Il, aan het koninklijk besluit n" 254 van 12 Maart
1936 waarbij eenheid wordt gebracht aan het regime van
de pensioenen der weduwen en wezen van het burgerlijk
Staatspersoneel en hel daarmede gelijkgesteld persone:,!.

Art. 14.

De bij artikel 12 ten opztchte van de weduwen- en
wezenpensloenen van het burqerlijk Staatspersoneel en het
daarrnede qelijkqesteld personeel voorziene maatreqelen.
dienen bi] analogie, toeqepast op de weduwcn- en wezen-
pensioenen van de leden van Leger en Riikswacht.

Het artikel 15 vergt generlei toelichting.

·Art. 16.

Het is onverrnijdelijk dat moellijkheden ztch voordoen
in de toepassinq der hiervoor uitgedrukte reqelen, betref-
fende de fictieve bepaling der wedden en voordelen. Deze
moeilijkheden zullen beslecht worden bij koninklijk besluit
genomen met accoord-bevindinq van de Eerste-Mintster.

Deze procedure is die, welke inzake pensioenen aanqe-
nomen werd bi] de vorige algemene herzieningen; zij is
bovendien de eniqe die verenigbaar is met de practische
moqelijkheden.

Art. 17.

Mocht de herzieninq leiden tot een vennindering van
het huidig globaal bedrag van het pensioen, dan zou dit
bedrag gehandhaafd blijven.

Wat de pensioenen betreft die ingaan tussen I Januari
1951 en de datum van de bekendmaking van de nieuwe
wet, kan men evenmin in beschouwing nemen dezelve vast



inférieur à celui qui résulte du regIme qui était applicable
pendant la dite période. Il est nécessaire de le stipuler
expressément étant donné que la loi sort ses effets au
l"r janvier 1951.

Art. 18.

La disposition insérée à cet article a pour but de per-
mettre la liquidation immédiate de la pension révisée, dès
le moment où elle a été comprise dans un arrêté de collation.
Cette liquidation aura lieu, sous réserve de régularisation
ultérieure. sans attendre le visa de la Cour des Comptes.

L'article 19 n'appelle aucun développement.

Le Ministre des Finances,

[9 )

te stellen op een laqere voet dan diegene voortvloeiend uit
het regime dat toepasselijk was gedurende de voornoemde
periode. Het is nodig het uitdrukkelijk te stipuleren, aan-
gezien de wet van kracht wordt op I [anuari 1951.

Art. 18,

De in dit artikelopgenomen bepaling heeft tot doel de
onmiddellijke uitbetaling toe te laten van het herzren pen-
sioen. vanaf het ogenblik dat het opgenomen werd in een
toekenningsbesluit. Deze uitbetaling zal plaats hebben,
onder voorbehoud van latere requlerfnq. zonder het visum
van het Rekenhof af te wachten.

Het artikel 19 vergt generlei toelichtinq.

J, VAN HOUTTE.
De Minister van Financien,

AVIS DU CONSEIL D'ÉTAT,

Le Conseil d'Etat, section de législation, première chambre. saisi par
le Ministre des Finances. le 14 novembre 1950, d'une demande d'avis
sur un projet de loi «portant péréquation des pensions de retraite ct
de survie :', a donné en sa séance du 18 décembre 1950 l'avis suivant :

Le projet soumis il l'avis du Conseil d'Etat a pour objet principal
d'adapter les pensions de retraite ct de survie à charge de l'Etal, aux
barèmes en vigueur au 30 juin 1948.

A cet effet. le projet attribue fictivement aux pensionnés oyant
parcouru une même carrière ct quelle que soit la date' de leur mise à
la retraite, un même traitement de base qui doit servir au calcul de
leur pension. .

L'article premier régIe le mode de liquidation des pensions de retraite
ct de survie prenant cours au l'' janvier 1951 ou postérieurement.

L'article 5 est relatif aux pensions .prenant cours le 1co' janvier 195I
01.1. postérieurement ct qui sont basées uniquement sur des rémunérations
relevant d'un barème antérieur il celui qui est en vigueur au 30 juin 1948,

L'article 6 concerne les pensions de retraite ct de survie qui sont
en cours au 31 décembre 195Q.

L'article ï établit diverses exceptions à l'article 6,
L'article 12 concerne les agents en disponibilité dont le traitement

d'attente est égal au chiffre de la pension.
L'article I ï concerne les bénéficiaires des pensions servies par la

{(Caisse des ouvriers du département des Postes, Télégraphes ct Télé-
phones ».

Les autres articles du projet sont des dispositions générales.
Pour des raisons de clarté, le Consctl d'Etat propose de grouper 'Ies

articles I'", 5, 6, 7, 12 ct 17 en tête du projet....
Le rapprochement de certaines dispositions du projet, ct notamment

des articles Fr, 2, 3, § 2, alinér 2, 6 ct 19, donne lieu de croire que
Je Gouvernement aurait l'intention de soumettre aux règles applicables
il toute. pension de retr aitc civile. les pensions déméritat accordées
aux maqistrats de l'Ordre [udiciatrc. 11 ceux du Conseil d'Etat ct aux
professeurs de l'enseignement supérieur,

•• •Le caractère de la pension de l'érnéritat accordée aux membres de
l'Ordre judiciaire atteints par I" limite d'âge a été mis en lumière
par l'arrêt du 20 avril 1950 rendu, sur avis conforme du Procureur
général Cornil, par ln Cour de cassation, Cet arrêt est motivé comme
suit:

« Attendu que l'article 100 de la Constitution proclame que les
i!-Jges sont inamovibles et ne peuvent, leur vic durant. être privés de
leur place que par jugement:

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE,

De Raad van Statc, aldellnq wctqcvtnq, ccrstc kamer, de 14" Novem-
ber 1950 door de Minister van Financiën verzocht hem van advics te
dienen ovcr ccn ontwerp van wet «houdende perekwatie van de rust-
en overlevlnqspe nsioenen », hccft ter zitting van 18 Deccmbcr 1950 hct
volqend advlcs gegeven:

Hct ontwerp dat aan de Raad van State is voorqcleqd. hceft in de
cerstc plaats tot doel de rust- en ovcrlevinqspcnsioencn ten lastc van
hct Rijk aan de op JO [uni 1918 geldende weddcschalen aan te passcn,

Met het oog daarop verlcent hct ontwerp aan dé' qepenstonncerden
met een zclfde loopbaan. onverschilllq op we lke datum zi] op rust
werden qesteld. Hctief cen zclfde baslswcdde voor de bcrekcnlnq van
hun pcnsioen.

Artikel I bcpaalt op wclkc wijze de rust- en overlevlnqspensiocncn.
die op I [anuari of later inqaan, worden vastqcsteld,

Artikcl 5 heeft bctrekkinq op de pcnsioencn die op I [anuari 1951
'01 Iater ingaan en uitsluitcnd qebasccrd zi]n op be zoldiqinqen, berckcnd
volqcns ccn wcddcschaal clic vóör JO [uni 1948 van kracht W,IS,

Artikel 6 betrelt de op 31 Dccernber 1950 lopendc rust- en ovcr-
lcvtnqspensioencn.

Artikcl 7 geelt vcrschillcnde uitzonderingen op artikel 6,
Artikel 12 betrcft de ter beschikking qesteldc personcclsleden wier

wachtqcld qclijk is aan het cijfer van het pensioen.
Artikel 17 bctrcft de pensioengerechtigden van de «Werkliendenkas

van het departement van Postcrijen, Tcleqraaf en Telcfoon ».

De overiqc artikelen van het ontwcrp zijn alqernene bepalinqcn.
Klaarheidshalve stelt de Raad van, Statc voor, de artikelen I, 5, 6,

7, 12 en 17 vooraan in het ontwerp sarnen te brcnqen..
• *

ßi] CCII nadcre vcrqelijkinq van sornmiqe bcpalinqcn van het outwerp,
met narnc van de artikelcn I, 2, J, § 2, tweede lid, 6 en 19. is er rcden
om té verondcrstcllcn. dat de Regering zou voorncrncns zijn op de
cmerltaatspensioeucn van de maqlstratcn van de rechterlljke ordc, de
maqistratcn van de Raad van State en del profcssorcn van hct hoger
onderwljs. de reqclcn qeldend voor alle burqcrlijke rustpensioencn toc
te passen,

•..
Het karakter van hct cmcrltaatspcnsioen. aan de loden van de rechtcr-

lijke ordc ·toe\Jekend bij het berelkcn van de grensleeftijd, werd toeqe-
licht in het arrest van 20 April 1950 door het Hof van vcrbreklnq
qcwezcn op censluidend advies van Procureur-qcncraal Cornil. Dit
arrest is gemoti veerd als volgt:

" Ovcrwcqcndc dat artikel 100 van de 'Grondwet vcrklaart dat de
rcchters onafzctbaar zijn en hun levcn lang van hun plaats niet kunnen

, ontzcc worden dan door cen vonnls:
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~ Attendu que si. après avoir repoussé comme inconciliables avec
C~ principe deux projets diniriative gouvememenlale qui tendaient à
la retraite Db~igatoire des: juges: á un âge déterminé, les: Chambres:
ont finalemenl édicté pareille regle dans la loi du 25 juillet 1867.
c'est notamment parce qu'à la différence des textes antérieurement
rejetés. cette 10; donnait au juge atteignant l'âge de la retraite. à la
fin d'une carrière noemalc, la certitude qu'il pourrait continuer à vivre
dans les conditions' matérielles et morales que lui assurait jusque-là
son traitcrnent;

,; Attendu (lue les discussions (lui ont précédé l'adoption de la loi
dl, 25 juil":t 1867 ont mis en évidence que les Chambres estimaient
'lue. si la siluation pécuniaire des juges n'était pas maintenue malgré
leur passage de láctivlté â la retraite. il serail impossible de concilier
avec la Constitution la retraite obligatolre des maqistrats inamovibles
,. un "'g~ déterminé: que l'ëmëncat .lcl qu'il est organisé par la loi de
1867 est la condition de la constitutionnalité de celte retraite obligatoire;

,. Attend'I que le Ministre de la Justice, Jules Bara, concrétisa cette
pensée en soultqnam qu'une loi qui ne laisserait au juge émérite 'lu' une
pension réduite serait aussi inconstitutionnelle et aussi révolutionnaire
que celle qui instituerait des expropriations sans indemnité;

'. Attendu' que modifier la loi du 25 juillet 1867 en amoindrissant la
situation pécuniaire des maqistrats inamovibles en raison de leur passage
de l'activité Ù léméritat serait violer la Constitution. »

La portée de ccl arrêt s'étend it toute règle susceptible de diminuer
la situation faite au magislrat de rOrdr.: judiciaire 'lui. atteint par la
limite d'àge. est contraint. malgré l'inamovibilité. de cesser l'excretee
de ses fonctions,

Les antécédents de (;1 loi du 25 juillet 1867 ct les travaux préparatoires
prouvent que. si le législateur s'est cru autorisé de fixer une limite
d'âge à laquelle les magistrats cesseraient leurs fonctions. il estima il.
pour respecter la Constitution. devoir leur conserver la situation pécu-
niairc qu'ils auraient eue s'Ils avaient continué 11 exercer ces fonctions,

Sous peine de s'écarter de cette interprétation, la pension de l'éméritat
fixée en application de l'article 9 de la loi de 186ï ne doit varier que
dans la mesure où varient les trattements des magistrats en fonction,

Le projet adopte en faveur des pensionnés en général. des bases
de calcul du montant de leurs pensions plus favorables que celles qui
sont actuellement en vigueur. mais il ne rétablit pas pour les magistrats
de l'Ordre judiciaire la situation constitutionnelle qui leur était faite
par la loi de 186ï. ..

Quand le législateur a créé au sein du pouvoir exécutif un Conseil
d'Etat chargé du contrôle juridictionnel de la légalité des actes admi-
nistratifs. il a tout naturellement songé à assurer aux membres de cette
institution, et pour les mêmes motifs. les garanties que le Constituant
avait prévues Cil faveur des magistrats de l'Ordre judiciaire.

Cc sont les considérations mêmes qui ont justifié dans la Constitution
les garanties prévues pour les magistrats. qui ont amené le législateur
de 1946 à recourir au même procédé pour assurer l'indépendance des
membres du Conseil d'Etat.

, L'inamovibilité des conseillers », disait M. Van Glabbckc, Ministre
de l'Intérieur, il la séance de la Chambre des Représentants du Il décem-
bre 1945 (Ann. perl., session 1945-1946. l', lOS), " est une garantie
fondamentale de l'indépendance des juges. »

Contrairement it d'autres droits publics qui ont cherché par divers
procédés il assurer une bonne justice. le droit public belge a toujours
considéré l'érnérttat. lié il l'inamovibilité du juge. comme le moyen le
plus efficace d'l'vit •.•r' l'asservissement dc la magistrature. Y porter
atteinte ou en modifier le caractère met en question Ic statut tout entier
des fonctions qui jouissent de cette garantie.

..,
L'l'méritat d,'s professeurs de l'enseignement supérieur. il leur était

c1éjâ reconnu SOlL~ le régime hollandais par l'arrêté royal du 25 décem-
bre 1816, organique de l'enseignement supérieur dans les provinces
méridionales,

Il leur a été maintenu apr~s la proclamation de l'indépendance de
la Belgique par la loi du 27 septembre 1835 organique de l'instruction
publique, par 1'<Jrticle 61 de la loi du 21 juillet 1844 sur les pensions
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:IJ Overweqende dat zo de Kamcrs, na twee ontwerpen. uitqaande
van de Regering en strekkende tot het verplicht op rust stellen van
de rechters op een bepaalde leeftiid, als onverentqbaar met voormcld
beginsel te hebben vcrworpen, uiteindelijk tech zodanlqe reqel in de
wet van 25 [ull 1867 hebben neerqeleqd. de reden hiervoor onder meer
was dar deze wet, in teqenstelllnq met de vroeqer verworpen teksten,
aan de rechter die 'de leeftijd van opruststelling aan het elnde van
een normale loopbaan berelkt hceft .de verzekerlnq gaf dat hij verder
in dezelfde materiéle en morele voorwaarden zou kunnen leven als
voorheen met zijn wedde:

:IJ Overweqende dat uit de besprekinqen die aan de qoedkcurtnq van
de wet van 25 [ull 1867 -zijn voorafqeqaan. blijkt dat Je Karners van
oordeel waren dat, zo de geldelijke toestand' van de rechtcrs ondanks
hun overqanq van activite it naar rust niet werd qevrijwaard, de
verplichte opruststellinq op een bepaalde leeftijd van de onafzetbare
rnaqistratcn onmogelijk met de Grondwet te vereniqen was: dat het
ernerltaat, zoals het in de wet van 1867 is geregeld. de verelste vormt
voor de qrondwettelljkhetd van die verplichte opruststellinq:

.• Overweqende dat Mlnister van [ustitie Jules Bara ter verduidelij-
king van die opvatting beklerntoonde, dat een wet die aan de erneritus
slechts een verminderd pensioen luat even onqrondwettelijk en even
rcvolutionnair ware als cen wet waarbij ontetqeninqen zonder schadc-
loosstelltnq worden inqevoerd:

.• Overweqende dat hct ecn schending van de Grondwet warc, de
wet van 25 [uli 1867 te wijzigen. door de qeldelijkc roestand van de
onafzctbarc maqistraten wegens hun overgang van activiteit naar
cmcritaat te verminderen. »

De draagwijdte van dit arrest geldt tcn aanzien van elke rcqcl, die
ver.mnde rinq zou kunncn brcnqcn in de toestand waarin de magistraat
van de rechterlijke orde verkeert wanncer hij, bij hct bereiken van de
leefttjdsqrens. ondanks de onafzetbaarheid verpltcht ts de uitoefening
van zijn arnbt te staken,

De voorqeschiedenis van de wet van 25 [uli 1867 en de parlemen-
taire voorbcrcidinq bcwljzen dat de wetqever, ofschoon hij zich
qcrechtllqd achtte een leeftijdsgrcns te bcpalen waarop de maqistraten
hun arnbt neerleqqen, nochtans van cordee! was dat, in de geest van
de Grondwet, de geldelijke tcestand van die maqistraten op hetzclfde
ne il mocst blijven als haddcn zi] hun arnbt verder uitqeoefend.

Op gevaar af van deze lnterpretatie af te wijken, mag hct ernerltaats-
pensioen vastqesteld bij toepassjnç van artikcl 9 der wet van 1867
nict vcranderen dan in de mate waarin de weddcn der magistraten in
dienst vcranderen.

Indien het ontwerp vôor de berckcninq van hct bcdraq der pcnsioc-
ncn te n bchoeve van de qcpensionnecrden in het alqcmcen gunstiger
bases ncernt dan in de thans qcldende reqellnq, dan nog wordcn de
rnaqistratcn van de rcchtcrlüke orde niet hersteld in de qrondwettelijkc
toestand die hun door de wet van 1867 was qeschapen....

Tocn de wctqever binne n de ta'ltvoerende macht een Raad van Statc
oprichtte om als rechtsprckend lichaam de wettelijkheld van de daden
van bestuur te controlereu, is hi] cr natuurlijkerwijze 'cn trouwcns om
dczclfdc redcnen op bcdacht gcweest. aan de lcdcn van dit colleqr;
dezelfde waarborgen te geven als door de Grondwetgever ten behoeve
van de maqistratcn der rechte rlijkc orde bepaald.

Dczclldc overweqlnqen, die in de Grondwet de waarborgen ten
hehoevc van de maqistratcn haddcn qerechtvaardiqd, brachten de wet-
qcvcr van 1946 cr toc hetzelfde stelsel in te voeren orn de onafhankc-
lijheid van de ledcn van de Raad van State te waarborqcn.

« De onafzetbaarheid van de raadshercn », bctooqdc de heer Van
Glabbeke, Minister van Binnenlandse Zaken, in de vergadering van
de Kamer van Volksvertcqenwoordiqers van Il Decernber 1945 (ParI,
Hend., zitting 1945-1946, blz.lOS), « is ccn Iundarnentele waarborq
voor de onafhankelijkheid der rechters »,

In tegenstelling Illet het publickrccht ill audcre landen. waar men
op allerlei wijzc ceri qocde rechtsbedcllnq heeft betracht, is in het
Bclqtsch publickrccht het emcritaat, onafschcidelijk van de onafzet-
baarheid van de rcchtcr, stccds bcschouwd qcworden als het doel-
treffendste rnlddcl Olll de onderwerping van de magistratuur te .vermij-
den, Aan dat beginsel afbreuk doen of het karakter er van wijzigen.
brengt heel het statuut van de ambten die zodanige waarborgen genieten
in hd gedrang, ...

Aan de professoren VilO het hoger onderwijs was bet emeritaat re,,'ds
onder het Hollands bewind toegekend door het koninklijk besluit van
25 December' 1816 tot inrichting Van het hoger onderwijs in de zuide-
lijke provinciën.

Zij hebben het na de afkondiging van België's onafhankelijkheid
behouden krélchtens de wet van 27 September 1835 tot inrichting
van het openhaal' onderwijs, krachtens artikel 61 der wet van



civiles et ecclésiastiques et. enrin. par la loi du îO jumet 1879 relatiw
'J l'émérirat des professeurs de l'enselçnemem supérieur.

Lors des debats parlementaires de la loi du 30 juillet 1579. le Gou-
vernement a déclaré que les dispositions de celle-ci relatives fi rél1)trilat
des professeurs -c sont conformes i. l'intérêt public el à J'équité 1>,

D'une part elles tendent ;. assurer l'indépendance de la pensée scien-
tijique er. d'autre part elles sont basées sur la nécessité de donl1'er
aux professeurs de renseiqncment supérieur la garantie de pouvoir
poursuivre leur mission d'ensciqnement et, de recherche sans prëoccu-
patton matérielle lam pour le présent que pour l'avenir, ct ainsi facililer
1..- recrutement du corps professoral des universités.

C'est par la voie de modifications directes apportées aux statuts des
magistrats de l'Ordre judiciaire. des membres du Consetl d'Etal el des
professeurs de renseignement supérieur. qu'il s'impose éventuellement
de proposer au legislateur les mesures que le Gouvernement entendrait
leur appliquer.

Introduire ces mesures dans la legislation à J'occasion d'une loi dont
les effets seront temporaires ct qui concerne essentiellement l'adaptation
qénérale des pensions de retraite cl de survie. serai! de nature à faire
perdre de vue l'Importance de ces mesures sur J'organisation des insti-
tutions intéressées,

Si le Gouvernement lient cependant ä regler la question des pensions
de l'émértrat en même lemps que Ioules les autres pensions. il convien-
drait dinsé ••:r un article qui évite au projet I.: reproche d'inconstl-
tutionnalité que la Cour de cassat ion avau formule ft l'egard de l'arrêté
de 1933, Ce sera l'article 6 du texte proposé par Je Conseil d'Etat,

EXAMEN DES ARTICJ,ES,

Les articles seront examinés dans J'ordre où ils se succèdent dans le
projet du Gouvernement.

Un tableau annexé à ravis établit la concordance entre les articles
du projet cl ceux du texte proposé par le Conseil d'Etat,

Les articles 2 ct suivants du projet tendent it apparier fi la légis-
latlon existante des modifications Implicites. Le Conseil d'Etal propose
de les rédiger sous la forme de modifications expresses,

Art,2,

L'article 2 supprime la limite de 165,000 francs qui resulte de J'arrêté-
loi du 29 octobre 1946 cl de la loi du IS août 19oi8. Pour justifier cette
mesure, l'expose des motifs lait allusion aux « vives protestations de
la part des membres de la magistrature Cl de renseignement supérieur J>.

Il est vrai que ceux-ci pouvaient invoquer contre cette limitation des
pensions. les principes inhérents il l'érnéritat. Mais. si la mesure pro-
posée a pour effet de faire droit à cc qrief, elle bénéficiera également
aux officiers supérieurs I.'l aux fonctionnaires gént'raux de l'Etat. ainsi
qu'à certains fonctionnaires des provinces ct des communes,

Art. 3

L'article 3, § 2, alinéa 2, du projet édiet,· que le maximum de
90,000 francs établi par l'article 2 de J'arrêté royal du 31 mai 1933.
portant réduction des pensions il charge de l'Etat, sera dorénavant fixé
au maximum du traitement du grade de secrétaire gênéral. admissible
pour la pension.

Cet article règle Je cumul des pensions ij charge de l'Etat avec des
pensions " charge de la Colonie, etc. C'est lIntcrprétatlon de cc texte.
en ta nt qu'il concerne la pension de l'éméritat. qui' a été soumise" la
Cour de cassation ct au sujet de laquelle celte haute juridiction a rendu
son arrêt du 20 avril 1950.

L..: Procureur générill Cornil. examinant dans son avis l~ portée du
susdit arrêté royat pris en vertu de la loi du 17 mai 1933, e attrlbuant
compélence au Gouvernemenl pour lui permettre de prendre certaines
mesures en vuc du redressement financier ». pose la question de savoir
si les auteurs de celte loi ont pu donner <ltl Gouvcrnemenl le pouvoir
de réduire la situation pécuniaire des magistrals inamovibles lors de
leur passage it l'émérilat. même au cas où ces magislrats cumuleraient
celte pension avec unc aulre pension it charge de la Colonie, etc,

Eli la nt qu'ils viseraient Ja réduclion des pensions de l'éméritat des
magistrats inamovibles, conclut M. Cornil. el auraient ainsi pour effet
d'amoindrir la silualion cle ceux-ci en cas de cumul óe cette pension
avec une aulre pension .... les articles 2, § 2, et 3. de l'arrêlé royal du
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21 Juli !Mi op de burqerliike en geestelijke pensioencn en, tenslotte,
krachtens de wet van 30 [uli 1&79 berrelfende hel' cmeritaat van de
professoren van het hoger onderwijs.

In de loop van dl: parlementaire besprekinq van de wet van
.30· [uli la79. verklaardc de Regering dat de bepallnqen van de wet
die betrekkinq hebben op het erneritaat van de prolessoren « met hct
openbaar belang en mel de billijkheid stroken »,

Die bepalingen strekken enerztjds om de onafhankelijkheid van de
wetenschappelijke gedachte te vrijwaren en berusten. anderztjds, op de
noodzakehjkheid om aan de professorcn van het hoqer onderwijs de
waarborg te gevcn dat zij hun taak van ondérricht en onderzock. vri]
van materiêle zorqen voor het heden als voor de toekomst, kunnen
voortzetten en om zodoende de recrutermq van het prolessorenkorps
te verqemakkelljken.

De maatregelen welke de Regering voornemens mocht zijn op de
maqistraten van de rechterlijke orde, de leden van de Raad van State
en de professoren van het hoqcr onderwijs toc te passcn. zou zij in
voorkomend geval als directe wij;;igingen, in hun onderschcldcn statu-
ten aanqebracbt, aan de wetqevcr rnoeten voorstcllen.

Het opncmen van die maatreqelen in de wetgeving Ier gelegenheid
van een Wet mel tijdelijke uttwerkinq, die essenneel de alqemenc aan-
passing van de rust- en overlevlnqspcnsioenen betrelt, zou het belanq
van die maatreqelen ten aanztcn van de lnrichtinq van de betrokkcn
lnstelllnqen uit hct oog kunncn doen verliez en.

Hcchr de Regering cr cvcnwel aan, de kwestic van het cmerttaats-
pensioen tegelijk met al de overiqe pensiocnen te rcçelen, dan zou zij
door cen artikel in te voeqen kunncn voorkomcn dar het verwijt van
onqrondwetteltjkhetd. door het Hof van verbrekinq aan het besluit
van 1933 gemaakt. ook het ontwcrp zou treffcn, Bcdoeld wordt artl-
kcl 6 van de tekst door de Raad van State voorqesteld.

ONDERZOEK VAN DE ARTIKELEN.

De arnkclcn worden ondcrzocht in de volqordc waarin zc voorko-
men in her ontwerp van de Regering.

Een bi] hct advies gevoegde tabel gedl de concordantic tusscn de
arttkelcn van hct ontwerp en die van de door de Raad van State voor-
qcstelde tekst,

De artikelcn 2 en volqcnde van het ontwerp strekken er toc, in de
bestaande wetgeving irnpltctete wijzigingen aan te brenqcn. De Raad
van Starc stclt voor. zulks te doen in de vorm van uitdrukkelijke
wijzigingen.

Arl.2,
Door artikcl 2 wordt de grens van 165,000 frank, bcpaald bi] de

bcsluitwct van 29 Octobcr 19-16 en de wct van 18 Auqustus \948.
afgeschaft, Om deze maatreqcl te vcrantwoorden, wijst de mcmortc
van toclichtinq op • het heviq protest vanweqc de ledcn dcc maqistra-
tuur en van hel hoqer ondcrwljs ».

Het is waar dat deze leden zich teqen deze bcperkinq van de pen-
sioencn kondcn beroepcn op de beqinsclen di': inhaercnt zijn aan het
emeritaar. Doch de voorqesteldc maatrcqcl zal niet enkel lot gevolg
hcbbcn dat aan dit bczwaar wordt teqernoctqckornen. maar zal evcnecns
tcn qoedc komen aan de hooldolhctcrcn en aan de Rijksambtenaren-
generaal, alsook aan sornrniqe arnbtenarcn van provincie of gemeenIe.

Art. 3

Artkel 3. § 2, twccdc lid, van hct ontwcrp bepaaIt dal hel maximum
van 90.000 frank, gesteld bij artikcl 2 van hct koninklijk besluit van
31 Mei 1933 houdcnde verminderinq van de Rijkspensioenen, van nu
af vastqestcld wordt op het voor hel pcnsioen in aanmerkinq komcndc
maximum van de wcddc 'voor de rang van sccretarrs-çeneraal.

Dit arlikel rcqclt de cumulatie van de pensioencn ten laste van hel
Rijk met pcnslocncn ten laste van de Kolonlc, enz. De interpretatlc
van deze tekst was hct die. voor zovcr hi]. betrekktnq hccft op hel
erncritaatspenslocn. aan hct Hof van verbrekinq werd voorqcleqd en
waarovcr dit hoge rcchtscollcqc op 20 April 1950 zijn arrest wecs,

Procureur-generaal Cornil. in ztjn advies de betekcms onderzoekend
van qenoernd konlnklijk beslult qcnornen krachtens de wet van
17 Mei 1933 « waarbij aan de Regering bevoegdheid wordt loegekend
om haar loc te laten zekere maalregelen te treffen mel het oog op het
financieel herstel », stelt de vraag of de opstellers van die wet de
Regering de bevoegdheid hebben kunnen loekennen, om de geldelijke
toestand van de onafzetbare magistralen bij hun overgang naar hel
l~;neritaat te verminderen, zelfs indien deze magistraten dit pensioen·
zouden cumulere!1 met een ander pensioen ten lasle van de Kolonie. enz,

Voor ZOver de artikelen 2. § 2. en 3 van h~l koninklijk besluit van
31 Mei 1933, aldus besluit de heer Cornil. op de vermindering van de
ernerilaalspensioenen V<ln de onafzetbare maglslraten zouden slaan en
daardoor tot gevolg zouden hebben dezer loestand Ic benadelen in hel
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31 mai 1933 sortiraient des limites des pouvoirs spéciaux donnés lIU
Roi par la loi du 17 mai 193.3, ct les tribunaux devraient donc en
refuser l'application.

Rendant un arrêt conforme à cet avis. la Cour de cassation décida
que si le susdit arrêté entendait modifier la loi du 25 juillet 1867. il
violerait la Constttution.

L'alinéa 2 ou § 2 de larticle 3 du projet reprend le texte de l'arrêté
de 1933; il propose. par conséquent. en l'appliquant aux magistrats
inamovibles. une disposition dont la Cour suprême a déclaré qo' elle
était inconstitutionnelle.

Art. 4.

Cet article rnodihc les arrêtés royaux n"· 254-255 du 12 mars 1936.
Le Conseil d'Etat propose de le fusionner avec l'art ide J4 du projet
qui il le même ob!cl,

Art. 6.

Le § 2 dispose que pour l'application des articles le'. 5. 6. 12 et 17
du projet. il est tenu compte des articles 2. 3. 4. II. 14. §§ 2 et 3. 15.
De l'avis du Conseil d'Etat, i\ faudrait aussi tenir compte des articles 8.
9, 10 ct 16.

Cc paragraphe devient l'article ï du texte proposé par le Consetl
o'Etat.

Art. 7.

§ 1. Cc paragraphe autorise J'adaptation de certaines pensions.
accordées pour cause de maladie ct d'infirmité, au cours de la période
du 1"' janvier 1946 au 31 décembre 1950. en faveur des personnes âgées
de moins de 60 ans á cette dernière date. moyennant deux condttlons :

I" elles doivent sc soumettre il un nouvel examen médical devant
une comrnission administrative:

2° leur incapacité physique définitive doit être i. nouveau reconnue,

Les personnes qui ne sc présenteront pas devant cette commission
ne bénéficieront pas des avantages accordés par le projet.

Ces avantages seront également refusés il ceux qui sc soumettront
il l'examen médical mais qui ne seront pas t, nouveau reconnus défi-
nitivement inaptes. Ils ne seront cependant pas réintéqrés dans les
cadres et conserveront leur ancienne pension.

Cet article s'applique également aux magistrats reconnus hors d'état
de continuer leurs fonctions par suite dinlirrnités.

§ 2. Cc paragraphe établit une autre exception au § 1 du même
article, Il refuse. en effet. Il' bénéfice de l'adaptation il ceux qui cumu-
lent soit plusieurs pensions, soit une pension et un traitement.

Tel 'luc l'alinéa 2 de cc paragraphe est rédigé. il semblerait 'lUC
le projet sappliqucrait aux pensions réqlécs par la législation colonlal e.

Selon les -ensclqncrncnts fournis par le Gouvernement. il ne conc crne
que les pensions métropolitaines cumulées avec les traitements il charge
de la Colonie. Le Conseil d'Etat propose un texte qui correspond Ii
cette intcntron.

Les mots '< tous orqanisrn cs fonctionnant sous le contrôle ou la
qarantic totale ou parti-clic de J'Etat. des provinces ct des communes H

sont suffisamment larqcs pour permettre l'omission des mots I{ des éta-
blissements publics ou d'utilité publique ».

Art. 14.

Pour des raisons dl' clarté, Ic Conseil d'Etat propose de scinder
l'article 11 en deux articles relatifs aux modifications apportées respcc-
tivemcnt aux orrêtós royaux n" 254-255 du 12 mars 1936.

Art. 15.

Ainsi qu'il est dit dans l'exposé des motifs. le projet actuel il pour
résultat de réaliser les promesses laites dans le rapport au Roi qui
précédait les arrêtés royaux n" 254-255 du 12 mars 1936. Une dispo-
sition expresse est clone superflue et le Conseil d'Etat propose de,
supprimer cet article.

Art, 17.

Cet article concerne, des pensions servies par la «Caisse des
ouvriers #, Le Conseil d'Etat propose de laisser il cette institution la
dénomination qui lui apparti~nt en vertu de son arrêté organique. Si 111
dénomination ne correspond plus il I" réalité, il importerait de modifier
l'arrêté qui la dénomme.
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geval van cumulatie van dit pensioen met een ander pensioen, zouden
deze artikelen de grenzen van de bijzondere machten toeqekend "an
de Koning dOOI' de wet van 17 Mei 1933 IC buiten gaan en zouden
de rechtbanken de toepassing er van moeren weigeren.

In zijn arrest dat met dit advies overeenstemde. beshste het Hof van
verbrekmq dar ge'noemd besluit, indien het de wet van 25 Juli lS6ï
wilde wijzigen, de Grondwet zou schenden,

Het tweede lid van § 2 yan artikel 3 van het ontwerp necmt de
teksr van het beslou van 1933 over; het stelt bijgevolg, voor zover
dio: tekst op de' onafzetbare magistraten wordt tcegep'l!!t. ecn bcpalinq
voor, die door het hoogste gerechtshof onqrondwetteltjk is verklaard.

Art- t.
Dit artikel wijzigt de koninklijke besluitcn n" 25'1-255 van

12 Maart 1936. De Raad van State stelt voor. dit artikel met artikel H
van het ontwerp dat hetzelfde voorwerp heeft. sarnen te voeqcn.

Art.6.
§ 2 bepaalt dat voor de toepassmq van de artikelen I. 5. 6. 12 en 17

van her ontwerp rekening wordt gehouden met de artikelen 2. 3, 4. IL
H. §§ 2 cCl3, 15. De Raad van State is van advies dat cvenccns de
artikelen 8. 9. 10 en 16 in aanmerking diencn genomen.

Deze paraqraaf wordt artikel ï van de door de Raad van State
voorqestelde tekst,

Art. 7.

§ J. Deze paraqraaf geeft machtiging Olll sommlqc pensioenen, in
de periode. van I [anuari 19-16 tot 31 Deccmbcr 1950 weqens zicktc
of gebrckkelijkhcid tocqekend aan deqenen die op laatstqenocmdc
datum minder dan 60 jaar oud waren, onder twee voorwaardcn aan
le passen :

I" zij moeren zich vöör ecn administratieve commissle opnicuw aan
ecn gene'eskundig ondcrzock onderwcrpen:

2° hun definitieve lichamelijke onqeschiktheld moet opnieuw wordcn
crkcnd.

Deqenen die nict vöör deze cornrnisste verschijncn, komen voor dc'
door hct ontwerp vcrleendc voordclen nict in aanrncrklnq.

Die voordelen worden evencens ontzcqd aan hen die zlch opnieuw
aan het geneeskundig onderzoek onderwerpcn doch nict opnieuwals
deflnitie] ongeschikt werden erkend. Zij worden cchtcr niet opnieuw
in de kaders opqenomen en behouden hun vroeqer pcnsiocn,

Dit artikcl is cvcnccns van tocpassmq op de maqistraat. die wcqens
eniq gebrek blljkbaar nlet meer in staat i9 zi]n ambt verder uit te
ocfcncn,

§ 2. Deze paragraaf bepaalt een vcrdcrc uitzondering op § 1 van
hetzelfdc artikel, Zi] ontzcqt imrncrs oc toekenninq van de aanpassinq
aan degenen' die vcrschillende pensiocnen of l'en pensioen met "en
weddc cumuleren,

Volqens de gegeven tekst van het twcedc lid van deze paraqraaf,
Iii~t het of hct ontwcrp tocpassclijk is op Ol'. pcnsioencn die door de
koloniale wetqevinq zijn geregeld.

Volqens de lnlichtinqen door de Regering vcrstrckt, hceft deze tekst
cnkel betrekktnq (JI' de cumulatié van rnocdcrlandsc pcnsioencn mer
wcddcn ten lastc van de Kolonie, De Raad van State stelt ccn tekst
voor, die aan deze bedoeling beantwoordt,

De woordcn 1: al de organismen werkend onder het toczlcht of onder
de totale of gedeeltelijke waarborg van de Staat, de provlnctën en de
gemeenten:lo z ijn voldocndc ruim zodat de woordcn « van de openbarc
inrichtingen en de inrichtingen tcn alqemcncn nuttc ;, wcqqclatcn kunncn
wordcn.

Art. 14.

Duiddiiklu,idshalve stcl; de Raad van State voor, artlkel li tc
splitscn in twce ar.tikclen betreffende de wijziqinqcn, ondcrschcldenltjk
aanqcbracht in de koninklijkc besluiten n'> 254-255 van 12 Maart 1936,

Art. 15.

Zoals de mernorie van tocltchtinq betooqt, heeft het onderhavig
ontwcrp tot gevolg dar de- beloften, gedaan in hct verslaq aan de
Koning dat de koninklijkc besluiten nt> 254-255 van 12 Maart 1936
voorafging. naçekomen wordcn, Ecn utidrukkelijke bepalinq is dus
overbodig; de Raad van State stelt voor, dit artlkcl te schrappcn.

Art, 17,

Dit artikcl bctreft de pcnslocnen ultqekecrd door de «Werklieden-
kas ». De Raad van State stelt voor, aan deze inrichting de benaming
te laten welke zij draagt krachtens haar organiek besll1it. Indien dt.!ze
benilming niet meer met de werkelijkheid overeenstemt. zou het besluit
dat deze inrichting ee'n tlaam geeft. moeten gewijzigd worden.
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Le Conseil d'Etat propose. en outre. des modifications de forme qui

figurent dans le texte ci-après;

Article premier.

Les pensions de retraite ct de survie, 11 charge de l'Etat. prenant
cours ail 1'''' janvier 1951 ou postérieurement sont établies sur la base
des' rémunérations et a vantaqes qui ont ou auraient été attribués aux
intéressés, toutes choses restées égales. dans les conditions prévues
par les barèmes en viqueur ail 30 juin 1948.

Art- 2.

§ l , Les pensions en COLIrs au 31 décembre 1950 sant revisees sur
base des barèmes en vigueur au .30 juin 1948, toutes choses restées
égales.

Toutefois, la revision Flctive de la carrière est effectuée dans le
dernier qrade il moins que l'intéressé n'ait été successivement titulaire
de plusieurs 'grades au cours de la période considérée pour l'établisse-
ment de la rémunération moyenne servant de base au calcul de la
pension. En ces cas, la dite revlsion. est opérée dans chacun de ces
grades.

Le cas échéant, l'ancienneté il transposer fictivement dans les barèmes
en vigueur au 30 juin 1948 est fixée comme suit :

I· pour la période antérieure au lor janvier 1936, l'ancienneté qui
a été prise en considération lors de la revision des pensions prévues
par les arrêtés royaux neo, 221 et 222 du 27 décembre 1935 sera
transposée telle quelle dans les barèmes en vigueur au 30 juin 1948;

2· pour la période du ICI' janvier 1936 au 31 décembre 1945. I'ancien-
nieté est celle qui a été attribuée sous le. régime du statut pécuniaire
qui était en vigueur pendant cette période;

3· pour la période du 1°' janvier 1946 au 31 décembre 1950. l'ancien-
neté est celle dont les intéressés ont ou auraient bénéficié SOllS J'empire
du barème en vigueur au 30 juin 1948.

§ 2. Le montant nominal des pensions visées par les articles 20 et 21
de la loi du 29 juillet 1926. y compris l'indemnité prévue par l'article 2
de la loi du 23 mars 1932, prorogée par la loi du 27 décembre 1933.
est majoré de' 40 %.

§ 3, Les dispositions des §§ I et 2 ne sont pas applicables aux
pensions accordées. pour cause de maladie ou J'infirmité au cours de
la période 'du lor janvier 1946 au 31 décembre 1950, aux personnes
âgées de moins de 60 ans à cette dernière date, il moins que les
intéressés ne subissent un nouvel examen devant la commission médicale
prévue par les lois ct règlements en vigueur ct que l'incapacité physique
définitive ne soit à nouveau reconnue.

§ 4. De même. la péréquation des pensions en cours au 31 décem-
bre 1950 n'est pas accordée dans' les cas de cumul de plusieurs pensions
ou d'une pension avec un traitement, à l'exclusion toutefois des pensions
Ou traitements provenant de l'exercice de fonctions accessoires.

Sont visés par l' alinéa qui précède: les pensions et traitements à
charge de l'Etat, des organismes déterminés à l'article 2 de la loi du
18 mai 1929, des provinces, des communes. de tous organismes Ionc-
tionnant sous le contrôle ou la garantie totale ou partielle de l'Etat.
des provinces et des communes, ainsi que le cumul des mêmes pensions
avec les traitements à charge de la Colonie.

Ne tombent pas SOllS l'application de cette disposition;
10 les pensions acquises c, titre onéreux eu contrepartie de retenues

ct qui constituent l'exécution d'un accord contractuel;

2· les pensions d'invalidité de guerre attribuées par application du
titre Il des lois sur les pensions militaires coordonnées par arrêté royal
dt! II août 1923, ct celles accordées par application des lois sur les
pensions de réparation coordonnées par arrêté royal du 5 octobre 1948;

3· les pensions attachées aux ordres militaires;
40 les rentes pour chevrons de front.

Art.3,

Les pensions prenant cours au 1er janvier 1951 ou postérieurement
er basées uniquement WI' des rémunérations relevant d'un barème anté-
rieur 11 celui qui est en vigueur au 30 juin 1948, sont établies suivant
les règles dei transposition insérées à l'article 2.
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Voorts stelt de Raad van State vormwijziqinqen voor, welke in de

onderstaande tekst zijn opqenornen :

Eerste arttkel.

De rust- en overlevlnqspensloenen ten laste van hel Rijk. ingaande
op I Januari 1951 of nadlen. worden vastgesteld op grondslag van de
bezoldigingen en voordelen die de belanqbebbeudcn zijn of zouden zijn
toeqekcnd, alles blijvend zoals het was. onder de voorwaarden bepaald
in de op 30 JLIn; 19i5 geldende weddeschalen.

Arl. 2.
§ 1. De op 31 Deccmbcr 1950 IOJX:nde pcnsiocnen worden herzicn

op grondslag van de op 30 [uin 19'18geldende wcddeschalcn, alles
blijvende zoals het was.

De ficttcve herziening van de loopbaan wordt echter alleen fen
aanztcn van de Iaatstbeklede rang gedaan. tenzr] de bclanqhebbend •..
achtereenvolqens meer dan een rang heeft bckleed tijdens de periode
die in aanmerking wordt genomen voor her vaststcllen van de tot
grondslag der pensioenberekening dienende gemiddelde bezoldiging. In
zodaniq qeval. wordt de herzteninq ten aanzien van elke hiervoor
bcdoclde rang gedaan.

In voorkornend geval wordt de anciênnitelt, di.~ fktief in de op
30 Juni 1948 geldende wcddeschalen moet worden getranspom'erd. als
volqt vastqesteld :

10 ovcr de periode vóör I [anuarl 1936 wordt de anclënnitett. die
in aanmcrkinq genomen is bij de herzieninq der .in de koninklljkc
bcsluiten n'A 221 en 222 van 27 December 1935 bedoelde pensioencn.
ongewijzigd getransponeerd in de op 30 [unl 1948 geldende wcdde-
schalcn:

2· over de periode van I Januari 1936 tot 31 Deccmber I9iS is
de anciënnltett die. welke is toeqckcnd volqens hct geldelijk statuut
dat in die periode gold;

3" over de periode van J [anuari 1946 tot 31 Dcccmber 1950 is
de anciënnttett die, welke de belanqhebbcnden hebben of zouden hcbbcn
qenoten volgens de ép 30 [unl 1948 geldende weddeschaal.

§ 2. Het nominaal bedraq van de pensiocnen bij de artlkelen 20 en
21 der wet van 29 [ull 1926 bedoeld, mel inbcqrtp van de v•.•rgoeding
hepaald in artikel 2 der bij cie wet van 27 December 1933 vcrlenqde
wet van 23 Maart 1932. wordt met '10 'k verhooqd.

§ 3. Het 'bepaalde in §§ 1 en 2 ts niet toepasselijk op de penstocnen.
in de periode van I [anuari 1946 tot 31 Dccernber (950 weqens aickte
of gebrekkelijkheid toejjekend aan dcqencn die op Iaatstqcnoerndc
datum minder dan 60 .jaar oud warcn. tenzi] de bclanqbcbbcnden
opnieuw ondcrzocht worden voor de geneeskundige commtssic bij de
geldende wetten en' reqlernenten voorzicn, en de dcfiniticve lichamelijke
ongeschiktheid opnieuw wordt erkend.

§ 4, Evenmin wordt de perekwatic van de op 31 Deccmber 1950
lopcnde pensiocncn toegestaan in de gevallen van cumulatie van ver-
schillende pensiocnen of van ccn pensiocn met een wcdde. mel uitsluiting
echter van de pensiocnen of wcddcn voortkomend van de uitoefening
van bijkornende Iuncties.

Het voorgaande lid heeft betrekking op; de pensioencn en wcdden
ten laste van het Rqk, van de bij artikel 2 van de wct van 18 Mei 1929
bepaalde orqanisrnen, van de provinciën, van de qernccnten en van alle
tnstelltnqen werkend onder het toezicht of de gehele dan wel qcdeeltc-
lijke waarborg van Rijk, provinciën en qemcemcn; alsook op de
cumulatie van deze pensiocncn met de wedden tcn lastc van de Kolonie.

Deze bepaling is nlct van toepassing op,
1· de als tegenpost van afhoudingen onder bezwarcnde titel verkrc-

gen penstoencn die de utrvocrinq van ccn contractuele overecnkomst
zijn;

2° de pcnstocncn wcqcns oorloqsinvaliditcit toeqekcnd bi] tocpassinq
van titel Il der wcttcn op de militaire pensioenen samcnqeordend bij
koninklijk besluit van 11 Auqustus 1923. en cie pensioenen toeqekend
bi] tocpassinq der wettcn op de verqocdinqspensiocnen samcnqcordend
bij koninklijk besluit van 5 October 1948;

3· de aan de militaire orden verbonden pensioenen:
4° de frontstreeprenten.

Art. 3,

De penslocnen inqaandc op 1 [anuari 1951 of nadien en allcen qeba-
sccrd op bezoldigingen behorend tot ccn vrocqerc weddcschaal dan
die wclke op 30 [uni 1948 geldt, wordcn vastqesteld volgens de in
artikel 2 neergelegde transposlttcreqelen.
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Art. 4.

Les dispositions qui précèdent sont applicables aux agents en dispo-
nibilité dont le traitement d'attente est égal nu chiffre de la pension de
retraite,

Art. 5.

Les dispositions qui précédent sont applicables aux pensions de
retraite ct de survie servies par la Caisse des ouvriers du Départe-
ment des Postes, Télégraphes et Téléphones.

Art. 6.

Le.'; pension.'; de l'éméritat octroyées en vertu des lois des 25 jllillet
1567. 30 juillet 1879 et 23 décembre 1946. sont établies sur la base des
rémunérations ct avantages qui ont Oll auraient été attribués aux
intéressés. toutes choses restées égales, dans les conditions prévues
par les barèmes en vigueur au moment du payement de la pension.

Art.l.

Pour l'application des articles 1 il 6, u est tenu compte des articles 8,
9, 10. Il. 12,2".3" ct 4". 13,2",3".4". 14, 15. 16 ct 17.

Art. 8.

§ I. Dans l'article premier de l' arrêté-loi du 29 octobre 1946 majo-
rant les pensions de retraite et de' survie à charge du Trésor public cl
de la Caisse des ouvriers du Département des Communications. modifié
par l'article 2 de la loi du 18 août 1948. les mots « ct dont le montant
global. tel qu'tl résulte de l'applicatlon des arrêtés-lois des 28 décern-
bre 19H et 27 novembre 1945, n'excède pas la somme annuelle de
135,000 francs» sont supprimés.

§ 2. L'article 2, § 2. du même arrêté-loi est abrogé.

Art.9.

§ I. L'article 13 de la loi générale du 21 juillet 1844 sur les pensions
civiles ct ecclésiastiques, modifié par l'article 8, § 2. de la loi du
29 juillet 1926 ct par l'article 7 de l'arrêté royal n' 16 du 15 octobre
1934 est remplacé par la disposition suivante:

« Art. 13. - Aucune pension ne pourra excéder Ies trois quarts du
traitement qui a servi de base il sa liquidation. saul application de
l'article 8, § 3, de la loi du 29 juillet 1926. »

§ 2. Dans la colonne « Observations» du tableau I annexé aux lois
sur les pensions militaires coordonnées par l'arrêté royal du Il août
1923. modifié par l'article 5 de ia loi du 30 juin 1947, la dcuxièrnc
phrase de l'alinéa I. du 1°, est abrogée.

§ 3. A. - L'article 2, § l , de l'arrêté royal du 31 mai 1933 portant
réduction des pensions à charqc de l'Etat est remplacé par la dispo-
sition suivante:

« § I. Sous réserve de l'applicatlon de l'article 2J de la loi du
29 juillet 1926, modifjé par l'article la de l'arrêté royal n" 16 du
15 octobre 1934. le cumul des pensions de toute nature à charge de
l'Etat ne peut. dans le chef du même pensionné, excéder le maximum
de traitement du grade de secrétaire général d'un ministère. admissible
pour la pension. »

B. - Au § 2 du même article. les mots" ne peut. au total, excéder
Ic maximum absolu de 90,000 francs » sont remplaces par les mots
« ne peut, au total. excéder le maximum du traitement du grade de
secrétaire général d'un ministère, admisstble pour la pension ».

§ 4. L'article 23. § 3, a, alinéa 3, de la loi dn 29 juillet 1926. modifié
par l'article 10 de l'arrêté royal n' 16 du 15 octobre 1934. est remplacé
par la disposition suivante:

{( Le cumul prévu il l'alinéa précédent est toutefois autorisé à con-
currence du maximum du traitement du grade de sous-chef de bureau
admissible pour la pension, lorsque la pension militaire pour ancien-
neté de service est accordée:

» 10 par application de l'article 2. 4". des lois sur les pensions mili-
taires coordonnées par J'arrêté royal du Il août 1923 et en raison de
blessures reçues ou d'infirmités contractées ou aggravées durant la
période comprise entre le 1"" août 1914 ct II.' 30 septembre 1919;

» 2' par application de l'article 3. C, des mêmes lois coordonnées;
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Art.4.

De bovenstaande bepalingen zijn van toepasstnq op de ter bcschik-
king qestelde pcrsoneclsledcn, wier wachtgeld gelijk is aan her cijfer
van het rustpensioen.

Art, 5.

De bovcnstaande bepalingen zijn van toepásslnq op de rust- en
overlevlnqspensioenen uitqekéerd door de Werkltcdenkas van het
Departement van Posterljen, T eleqraaf en Telefoon.

Art.6.

De emerltaatspenslocnen toeqekend krachtens de wetten van 25 Juli
1867, 30 Juli 1879 en 23 Deccmber 1916, wordcn vastqestcld op grond-
slag van de bezoldiqtnqen en voordelen die aan de belanqhebbendcn
ztjn ol zouden zijn toeqekend, alles blijvend zoals het was, onder de
voorwaarden bepaald in de op het oqenblik van de uitkering van hel
pcnsioen qe ldende weddeschalen.

Art.7.

Voor de toepassinq van de artikelen 1 tot 6 wordt rekening qehou-
den met de artikelcn 8, 9, la. Il, 12.2". 3" en 1'" 13,2". 3". 4", 14, 15,
16 en 17.

Art.8.

§ 1. In artlkel één van de besluitwct van 29 October 1946 hou-
dende verhoging van de rust- en overlevtnqspensioenen ten bezware
van de Openbarc Schatkist en van de Kas der werklieden van hel
Departement van Verkeerswezen. gewijzigd bij artikel 12 van de wet
van 18 Augustus 19'18, wordcn qeschrapt de woorden « en waarvan
het globaal bedrag, zoals voortvloelend uit de toepassinq van de besluit-
wetten van 28 Decembcr 1944 en 27 Novcmber 1945, niet hoger gaat
dan de jaarlijkse som van 135,000 frank ». .

§ 2. Arttkcl 2, § 2, van dczclfdc besluitwct wordt opqchcvcn,

Art,9.

§ I. Artikel 13 van de alqernenc wct van 21 [uli 1844 op de burqer-
lljkc en geestelijke pensioenen, gewijzigd bij artikel S. § 2, van de wct
van 29 [ull 1926 en bi] artikel 7 van het koninklijk bcsluu n' 16 van
15 October 1934, wordt door de volqende bepaling vervanqcn :

" Art. 13.. - Gecn pensioen mag meer bcdraqen dan drie vierde van
de wedde die tot grondslag voor de vcreffenlnq heeft qediend, bchou-
dcns toepassinq van artikel 8, § 3, van de wet van 29 [uli 1926. »

§ 2. In de kolom " Bemerkingen » van tabcl 1 gevoegd bï] de wettcn
op de militaire pensioenen, samenqeordcnd bi] het koninklijk beslutt
van 11 Augustus 1923, gewijzigd bi] artikel 5 van de wet van 30 [uni
1947, wordt de tweede volzin van het ccrste lid van het l' opqchevcn.

§ 3. A. - Artikel 2, § l, van hct koninklijk besluit van 31 Mei 1933
houdende verrninderinq van de Rtjkspensioenen wordt door de volqcndc
bepalinç vervangen:

" § I. Behoudcns toepassing van artikel 23 van de wct van 29 Juli
1926, gewijzigd bij artikel 10 van het koninklijk besluit n' 16 van
15 Octobcr 1934, mag cle cumulatic van de pensioenen van alle aard
ten laste van het Rijk, in hoolde van ecn zelfde qepensionneerde, niet
meer bcdraqcn dan het voor het pensioen in aanmerking komcndc
maximum van de wcdde van de rang van secretaris-qeneraal van ccn
ministerie. »

B. ~- III § 2 van hetzelfdc artikel worden de woorden « mag, te
zamen, het volstrekte maximum van 90.000 frank niet le boven gaan"
vervangen door de woordcn « mag in totaal nict meer bedraqcn dan
hct voor het pcnsioen in aanmerkinq korncnde maximum van de wcddc
VOOr de rang van sccretarls-qeneraal van ccn mlnistcne ».

§ 4. Artikel 23. § 3, a, derde lid, van de wct van 29 Juli 1926,
gewijzigd bi] artikel 10 van het koninklijk besluit n" 16 van 15 Octo-
ber 1934. wordt door de volgende bepalinq vcrvanqen :

« De in net 'voorgaande lld bedoeldo curnulatic wordt cchter tocqe-
staan tot een bcloop van het voor het pensioen in aanrncrkinq komcndc
maximum van de we dde voor de rang van onderbureelhoofd, wannccr
het mllitair pensloen voor dicnstanciénniteit wordt vcrlcend :

» I" bij toepassing van artikel 2. 4". van de wetten op de militaire
penslcenen, sarncnqeordend bij net koninklijk besluit van 11 Augus-
tus 1923, en weqens kwetsurcn toe qebracht of gebreken opgedaan dan
wel vererqerd tijdens de periode tussen I Augustus 1911 en 30 Scptcm-
ber 1919;

» 2' bl] toepassinq van artikel 3, C, van dczelfde samcnqcordcndc
watten:



•. 30 en raison de blessures ou d'infirmités ayant donné lieu à une
pension en exécution des lois sur 1•.•5 pensions de réparation coordon-
nées par l'arrêté du Régem du 5 octobre 1918. »

Art. 10.

Sont applicables en cc qui concerne la guerre 1910-1915: les dispo-
sitions de l'arncl e premier de la loi du 3 juin 1920 ct de l'article 8, § 3,
d" la loi du 29 juille] 1926. relatives aux bonifications de temps accor-
dées du l'hl'! d'emprisonnement de déportation OLl de présence réelle
au corps dans les armées mises sur pied de querre. de même qu'à l'âge
á partir duquel sont admis les services militaires elfectils rendus durant
la campagne 1911·1918.

Art. II.

§ L l'article 7. alinéa I. de la loi du 29 juillet 1926, modifié par
l'article 9 de l'arrêté royal n" 16 dl' 15 octobre 1934, est remplacé
par la disposition suivante:

~ les fonctions remplies simultanément restent indépendantes les
unes des autres. tant pour l'époque de la mise à la retraite que pour
le calcul des pensions auxquelles l'exercice des dites fonctions peut
donner ouverture. )

§ 2. le même article est complété par la disposition suivante qui
en formera le pénultième alinéa:

" Il est tenu compte des services rendus successivement dans les
fonctions antérieures pour Toctroi et le calcul des pensions auxquelles
\'ictéreSSé peut prétendre en exécution du présent article. »

Art. 12.

les modifications suivantes sont apportées à l'arrêté royal n" 251
du 12 mars 1936 unifiant le régime des pensions des veuves et orphelins
du personnel civil de l'Etat et du personnel assimilé:

1° l'article 3. § 2. est complété par la disposition suivante :
;: Toutefois. elle sera déchue de ses droits à la pension si elle n'a

pas introduit une demande dans le délai d'un an à partir du jour du
décès de son ex-époux. Dans ce cas. la pension entière cs! attribuée
à la veuve. :li

2" l'article 7. § 2. l'. est modifié comme suit:
z l " de la moitié de la partie du traitement excédant le maximum

du traitement du grade de directeur d'administration. admissible pour
la pension; :l>

3" l'article IJ est remplacé par la disposition suivante:

'" Art. 13. -- § l. La pension attribuée en vertu de l'article 3 il la
femme divorcée est calculée sur la base de la pension totale, établie
au moment du décès de son ex-époux conformément aux dispositions
qui régissent la pension de veuve. à l'exception de l'article Il du
présent arrêté. à raison d'une quotité proportionnelle à la durée des
services admissibles il la fin du mois au cours duquel le divorce a été
prononcé,

" § 2. Le cas échéant la pension de la seconde épouse est fixée
sur la base prévue au paraqraphe précédent, proportionnellement à la
durée des services admissibles à partir du premier jour du Illois qui
suit cclui au cours duquel le divorce a été prononcé.

,. § 3. Les réductions prescrites par l'article Il du présent arrêté
pour différence d'age sont appliquées séparément aux pensions établies
conformément ft la répartition prévue aux §§ l et 2 du présent article.

;" L'accrotsscment du chef d'enfant est calculé de la même manière
que celui qui est accordé à la veuve qui bénéficie de la pension
normale.

'" Si la Femme divorcée et la seconde épouse ont chacune des enfants
issus de leur mariage avec le défunt, l'accroissement est réparti entre
elles en proportion du nombre de leurs enfants respectifs. »

'10 l'article 14, § 2, alinéa 2. est remplacé par la disposition suivante:

« le minimum n'est applicable qu'au total de la pension de la femme
divorcée ct de la pension <Il- veuve. établies conformément aux dispo-
sitions de l'article 13. "

5' l' article 23 est abrogé.

Art. 13.

L('s modifications suivantes sont apportées ù l'arrêté royal n" 255
du 12 mars 1936 unifiant le régime des pensions des veuves et orphelins
des membres de l'armée et de la gendarmerie:
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» .3" weqens kwetsuren of gebreken oie aanleiding hebben gegeven
lot een pensioen ter voldoening aan de wellen op de verqoedinqspen-
sioenen, samenqeordend bi] hé! besluit van de Regent van 5 Octo-
ber 1918. »

Art. 10.
Toepassehjk zijn, wat de oorlog 1910-1915 betreft, de bepalinqen van

eerste artikel van de wet van 3 [uni 1920 en van, artikel 8. § 3, van
de wet van 29 [ult 1926. betreffende de vergoedingen van tijd toeqekend
uit hoofde van gevangenschap, wegvoering of wezenlijke aanwezrqheid
in het korps der legers op voet van oorloq, en betreffende de leeftijd
met ingang waarvan de tijdens de veldtocht 1911-1918 bewezen werke-
Iijke militaire diensten in aanmerking komen.

Art. 11.

§ l. Artikel 7, cerste lrd, van de wet van 29 J uli 1926, gewijzigd
bi] artikel 9 van het koninklijk beslult nt' 16 van 15 October 1931,
wordt door de volgende bepalinq vervanqen :

e: De gelijktijdig vervulde Iunctles blijven van elkaar onafhankcltjk,
zowel met betrekkinq tot het tijdstip van de inrus!estelling als voor het
berekenen van de pensioenen waarop de uitoefening van die Iunctles
aanspraak kan docn ontstaan. »

§ 2. Hetzelfde artikel wordt aangevuld met de volqende bepalinq,
die cr het voorlaatste lid van vormt :

« Met de achtereenvolqens in de vrocqere lunettes bewezen dlensten
wordt rekeninq gehouden voor de toekenning en de berekening van de
pensloenen, waarop de belanqhebbende ter uitvoering van dit artikel
aanspraak kan maken. »

Art. 12.

De volgende wijzigingen worden gebracht in het koninklijk bcsluit
n' 251 van 12 Maart 1936 waarbi] cenheid wordt qebracht in het
regime van de pensioenen der wcduwen en wezen van het burgerlijk
Staatspcrsoncel en het daarmede gelijkgesteld personeel :

I" artikcl 3. § 2. wordt met de volgende bepaling aangevuld:
« Zij is cchter vervallen van haar rechten op pensiocn zo zi] binncn

de termijn van ccn jaar te rekenen van de dag waarop haar qewczen
echtgenoot is overleden geen aanvraag heeft inqediend. In zodaniq
qcval, wordt het qehele pensioen aan de weduwe toeqckend. »

2" artlkel 7. § 2. I", wordt gewijzigd als volgt:
« de helft van het qedcelte der wedde boven hct voor hct pcnsioen

in aanmerkinq kornende maximum van de wedde voor de rang van
directeur van bestuur. »

3" artlkel 13 wordt door de volgende bepaling vervanqen :

" Art. 13. - § l. Het krachtens artikel 3 aan de uit de echt qeschci-
den vrouw toegekende pensioen wordt berekend op grondslag van
het totale pensioen, op het ogenblik van het overlijden van haar
qewezcn echtqenoot vastqesteld overeenkornstiq de bepalingen die' voor
het weduwèpènsióen qelden, met uitzondering van artikel Il van "dit
besluit, naar rato van een quotiteit in verhouding tot de duur van de
diensten die aan het elnde van de maand waarin de echtscheidtnq ts
uitqesprokcn in aanrncrkinq komen,

» § 2. In voorkomend qeval, wordt he! pensioen van de tweede
echtgenote vastqesteld op de bij vorige paragraaf qenoernde qrondslaq,
in verhouding tot de duur van de diensterr die, te rekenen van de
ecrste dag der maand volgend op die waarin de echtscheidinq is uitqc-
sprokcn. in aanmerking komen.

» § 3. De bi] artikel I I van dit besluit voorqeschrcven verrnindc-
ringen weqens leefttjdsvcrschil worden afzonderlijk toegepast op de
pcnsioenen, vastqesteld ovcrcenkornstiq de in § § 1 en 2 van dit artikel
bcpaalde verdeling.

» De verhoqinq uit hoofde van een kind wordt op dezelfde wijze
herekend als de verhoging tocqcstaan "an de wcduwc die ecn norrnaal
pensioen qeniet,

» Zo de uit de echt qcschciden vrouwen de twccdc echtqenote
beiden kinderen hebben uit hun huwelijk met de overlcdene, wordt de
verhoging onder hcn verdeeld naar verhouding van hun onderscheldcn
aantal klnderen. »

4" artikel 11, § 2, twecde lid, wordt door de volgende bepaling
vcrvanqcn :

« Het minimum is allecn toepassclijk op hct qehecl van het pensloen
van de uit de ccht gescheiden 'vrouw œn van het wcduwepenstoen
vastqesteld overeenkomstlq het bepaalde in artlkel 13. »

5" artikel 23 wordt opqeheven,

Art. 13.

De volqcndc wIJzlgmgen worden gebradt in het konlnklijk beslult
nf 255 van 12 Maart 1936 tot. eenmaking van het pensioenreqlrne voor
de wcduwen en wezcn der loden van het leger en van de Rljkwacht :



191

J" l'article 3. § 2. est compléré par la disposition suivante:
'l Toutefois. elle sera déchue cl" ses droits" la pension si elle n'a

pas introduit une demande dans le cid a , d'un an il partir du jour du
décès de son ex-époux, Dans cc cas. la pension entière est attribuée
à la veuve. H

2" l'article 7. § 2. I". est modifié comme suit:
«; I" de la moi lié de la partie d.. traitement excédant le maximum

du traitement du g~ad.- de directeur d'administratioa. admissible pour
la pension: "

3' l'arttcle 13 est remplacé par la disposition suivante:
" Art. \3. - .. § l. La pension attribuée Cl! vertu de rarticle 3 fi la

femme divorcée est calculée sur la base de la pension totale, établie
au moment du décès de son ex-époux conformément aux dispositions
qui régissent la pension de veuve. ;, l'excepuon de l'article 12 du
présent arrêté, il raison d'une quonté propcrnonnelle il la durée des
services admissibles ;, la fin du mois au cours duquel le divorce a été
prononcé.

~ § 2. Le cas échéant .la pension de la seconde epouse est Iixée
sur la base prévue au paraqraphc précédent. proporttonncllcment à la
durée des services admissibles " partir du premier jour du mois qui
suit celui au cours duquel le divorce il l'lé prononcé.

» § 3. Les réductions prescrites par l'article 12 du présent arrêté
pour différence d' âge sont appliquées séparément aux peusions établies
conformément à la répartitlon prévue aux H I >;1 2 du présent article.

" [:accroissement d u chef d'enfant est calculé de la mëmc manière
que celui qui est accordé il la veuve qui btnélicie de la pension
normale.

» Si la femme divorcée et la second" épouse ont chacune des
enfants issus de leur mariag •.•avec I•.•défunt. l' accroissement est réparti
cntr e elles en proportion du nombre de Icurs enfants respectifs, »

·1" l'artlcle H. § 2. alinéa "2. est remplace par la disposition suivante:

« Le minimum n'est applicable qu'au total de la pension de la felllll!e
divorcée. ct de la pension de veuve. établies conformément aux dispo-
sitions de l'article 13. "

Art H.
Dans toutes les opérations dérivant de lappltcntion des dispositions

'lui précèdent, les fractions de franc sont négligées.

Art 15.

Les drlficultés auxquelles l'l'ut donner lku la détermination fictive
des rémunérations ct avantaçcs sont réglé~s par le Roi SIIf loi propo-
sition du Premier Ministre.

Art. 16.

Compte non tenu des augmentations ou des réductions prévues par
l'article 4 de la loi du -+ mai 1949. la présente loi ne peut avoir pour
effet. en Ce' qui concerne les pensions prenant cours avant la date
de sa publication. de réduire le montant global des arrérages mensuels
calculés suivant les dispositions légales en viqueur au 31 décembre 1950.

Art. li.

Sans préjudice dc l'article 2. dernier alinéa. de la loi du 23 jan-
vier 1925 instituant une Caisse nationale des Pensions de la Guerre,
les pensions révisées sont payées aux bénéficiaires. sous n'serve de
régularisation ultérieure. dés le moment olt ces pensions sont comprises
dans 'Hi arrêté de collation.

Art. 18.

Sont abrogés, l'article premier de l'arrêté-loi du 28 décembre 1944
portant majoration des pensions de retraite ct de survie. l'arrêté-loi
du 27 novembre 1945 accordant une subvention temporaire. ct la loi
du 18 aout 1948 accordant une indemnité dattcntc " certains titulaires
de pensions de retraite ct de survie. it l'exception de l'article ï.

Art. 19.

La présente loi entre en vigueur à partir du 1er jallvier 1951.
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1° artikel 3. § 2. wordt met de volqende bepalinq aanqevuld :
t Zij is echtcr vervallcn van haar rechten op penslocn zo zij btnnen

Je termijn van ecn jaar te rekenen van de dag waarop haar qewezen
cchrqenoot is overledcn geen aanvraag heeft inqediend. In zodaniq
geval. wordt het gehele pensiocn aan de weduwe toeqekend, »

2~ artikel 7. § 2. 1°. wordt gewijzigd als volqt :
..•. I· de helft van het gedeelte der wedde boven hel voor het pensioen

in aanmerking komende maximum van de wedde voor de rang van
directeur van bestuur. "

3" arttkel 13 wordt door de volgende bepalinq vervanqen :
¢ Art. 1.3. -- § I. Hel krachtens artikel 3 aan de uit de echt qeschcl-

den vrouw rocqekende pensiocn wordt berekend op grondslag van
ber totale pensioen, op hct ogenblik van het overlijden van haar
qewezen echtqenoot vastqesteld ovcrcenkomstlq de bepalinqen die voor
het weduwepenslon qelden, met uitzonderinq van artikel 12 van dit
besluit. naar rato van cen quotitcit ill verhoudinq tot de duur van de
dienstcn die aan het etnde van de maand waarin de echtscheidinq is
uitqcsproken in aanmerktnq komen.

•. § 2. In voorkomend geval. wordt het pensioen van de tweede
echtqenote vastqestcld op de bi] voriqe paraqraaf qenoemdc grondslag.
in vcrhoudtnq tot de duur van de dicnsten die, te rekenen van de
eerste dag der maand volgend op die waarin de echtscheidlnq ls uitqe-
sproken, in aanmerking komen.

q § 3. De bi] artlkel 12 van dit besluit voorqeschreven verrninclc-
ringen weqens leeftiidsvcrschil worden afzonderlijk toeqepast op de
pcnslocnen, vastqesteld overecnkornstiq de in H t en 2 van dit artikcl
bcpaalde vcrdclinq,

" De verhoging uit hoofde van ccn kind wordt op dczelfde wijze
berekend als de vcrhoqinq tocgcstaan aan de wcduwc die ccn normaal
pensioen geniet.

" Zo de uit de ccht qeschctden vrouwen de tweede cchtqenotc
beiden kinderen hebben uit hun huwcltjk met de ovcrledene. wordt de
verhQ9ing onder hen vcrdecld naar verhoudtnq van hun ondcrschclden
aantal klndercn. 1> •

4" artikel H. § 2, twecde lld, wordt door de volqcndc bepaling
vervanqcn .

t Hct minimum is allecn toepasselijk op hct qehecl van het pcnsloen
van de uit de echt qcscheiden vrouwen van het weduwepensioe n
vastqesteld overcenkomstiq hct bepaalde in artikel 13. »

Art. li.
In al de vcrrlchunqen die de tocpassinq van de bovcnstaandc bcpa-

lingen met zich brenqt, worden de \ledeelten van één frank ver-
waarloosd.

Art. IS.

De moetlükhcdcn waartoe de hcncve vaststcllinq van de bczoldl-
gingen en voordclen kan aanleidinq qeven, wordcn op de voordracht
van dl' Eerstc-Mtnlstcr door de Koning qcrcqcld.

Art. 16.

Afgezien van de verhoqinqcn of vcrrninderinqen bij artlke] '! van de
wct van '! Mei 19~9 bcpaald, kan de teqenwoordtqc wct niet tot gevolg
hebbcn, wat de vöör de datum van haar bekendrnakinq ingaande pen-
slocncn betrcft, dat het globale bedrag der maandterrnijnen, berckcnd
volqcns de op 31 Dcccmber 1950 geldende wetsbepalinqcn, verm inderd
wordt.

Art. 17.

Önvcrminderd artikcl 2, laatstc lid, van de wct van 23 Ianuart 1925
tot oprichtinq cner Nattonalc Kas voor Oorloqspeustoenen, worden de
herztene pcnsiocncn. onder voorbehoud van latere rcqulariaatie, <Jan
de qercchtiqdcri uitqekecrd zodra die pensioencn in een toekcnninqs-
besluit zijn cpqenorncn,

Art. 18.

Worden opqehevcrr : artikel I van de besluitwet van 28 Dcccm-
ber 1944 houdcndc vcrhoqinq van de rust- en overlevlnqspcnsioenen,
de bcslultwet van 2i Novcmbcr 1945 houdende toekenninq van een
tijdclijkc tocslaq. en de wct van 18 Auqustus 1948 houdcnde tock enninq
van een wachtvergoeding aan sommiqe qerechtiqden op rust- en ovcr-
levinqspensioenen, met uitzondering van artikel 7.

Art. 19.
Deze wet trcedt in werking met ingang van 1 Januari 1951.



[ 17 1 11)1

Projet Texte Ontwerp voorgestelde
dl! Gouvernement proposé v~n de Regnin9 tekst

1 I 1 I
6-7, sauf art. 6. § 2 2 6-7: behoudens art. 6. § 2 2
5 3 5 3

12 '! 12 "17 5 17 5
Nouveau 6 Nieuw 6

6, § 2 7 6, § 2 7
2 S 2 8
3 9 3 9

11 10 JI 10
13 Il 13 ))

14-H 12 11 +" 12
14. n" 2 + 1 13 H,o'1+"1 13
16 14 16 H
8 15 8 15
9 16 9 16

10 17 10 17
18 18 18 18
19 19 19 19

Etaient présents :
MM. :

J. SUETENS. président du Conseil d'Etut, président:
V. DEVAUX. conseiller d'Etat:
M. SOMERHAUSEN. conseiller u'Etat:
L. FREDERICQ. assesseur de la section de législation:
G. DOR. assesseur de la section de législation:
G. PIQUET, greffier adjoint. greffier.

La concordance entre la version française ct la version néerlandaise
a été vérifiée sous le contrôle de

M. J. SUETENS, président.

Le Greffier,
G. PIQUET.

Le Président,
J. SUETENS.
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J. SUETENS. voorzitter van de Raad V,1Il Stilte, oooctitter:
V. DEVAUX. rtuulsheer van State:
M. SOMERHAUSEN. raodsbeer van State;
L. FREDERICQ, biizitter v,~n de a[c/eling wetgeving:
G. DOR. biizitte« van de afdeling wetgeving:
G. PIQUET. ad;unc/-griffier. grillier.

De overeenstemmlnq tussen de Franse en de Nederlandse tekst werd
naqezien onder toeztcht van .

D~ Griflier.
G. PIQUET.

de H. J, SLIETENS. uoorzitter.

D~ Tloorzitter,
J. SUETENS.

Voor vijlde uitgifte afqeleverd aan de H. Minister van Financiën.

De 23° December 1950.
I

K. MEES.

De Griffier ,-an de Ra.?:1 van Stnte.

PROJET DE LOI

BAUDOUIN. PRINCE ROYAL.

EXERÇANT LES POt!VOlRS CONSTITUTIONNELS DU ROL

A tous. présents et à venir, SALUT.

Sur la proposition de Notre Ministre des Finances.

NOLIs AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Notre Ministre des Finances est chargé de présenter en
Notre nom, aux Chambres législatives, le projet de loi dont
la teneur suit:

Article premier.
& J. Les dispositions de la présente loi s'appliquent aux

pensions de retraite et de survie à charge du Trésor public
ainsi qu'aux pensions servies par la Caisse des ouvriers du
Département des Postes. Télégraphes et Téléphones.

WETSONTWERP

BOUDEWIJN. KONINKLIJKE PRINS.

DrE DE GRONDWETTELIJKE MACHT VAN DE KONING UITOEFENT.

Aan allen. tegenwoordigen en toekomenden, HEIL.

Op de voordracht van Onze Minister van Financtën.

WIJ HEBBEN BESLOTEN EN WIJ BESLUITEN;

Onze Minister van Financiën is gelast in Onze naam bij
de Wetqevende Kamers het ontwerp van wet in te dienen,
waarvan de tekst volgt:

Eerste artikel.
§ I. De bepalingen van deze wet zijn van toepassiâqóp

de rust- en overlevingspensioenen ten laste der Openbere
Schatklst. alsmede op de pensloenen uïtqekeèed door dé
Werkliedenkas van het Departement van Posterijen. Telê~:
graaf en Telefoon.
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Les pensions de retraite et de survie à charge du Trésor
public comprennent les catégories ci-après i,

10 Les pensions servies par le Trésor public aux magis-
trats, fonctionnaires et employés, aux membres du personnel
de l'enseignement. aux ministres des cultes, aux officiers et
aux militaires de rang subalterne;

2° Les pensions visées par les articles 20 et 21 de la loi
du 29 juillet 1926;

3° Les pensions des veuves et orphelins régies par les
arrêtés royaux nO" 254 et 255 du 12 mars 1936.

§ 2. Les dispositions des arrêtés-lois du 31 octobre 1944,
du 28 décembre 1944, du 27 novembre 1915, du 29 octobre
1946, des lois du 18 août 1948 et du 1 mai 1949 sont appli-
cables, à partir de la date de leur entrée en vigueur, aux
catégories reprises au .§ I.

Art. 2.

Les pensions de retraite et de survie prenant cours .au
1cr janvier 1951 ou postérieurement sont établies sur la base
des rémunérations et avantages qui ont ou auraient été
attribués aux intéressés. toutes choses restées égales, dans
les conditions prévues par les barèmes en vigueur au 30 juin
1948.

Art. 3.

§ I. Les pensions en cours au 3I décembre 1950 son t
revisêes sur la base des barèmes en vigueur au 30 juin 1918,
toutes choses restées égales.

Toutefois, la revision fictive de la carrière est effectuée
dans le dernier grade, à moins que l'intéressé n'ait été
successivement titulaire de plusieurs grades au cours de la
période considérée pour l'établissement de la rémunération
moyenne servant de base: au calcul de la pension. En ces
cas, la dite revision est opérée dans chacun de ces grades.

Le: cas échéant, l' ancienneté à transposer fictivement dans
les barèmes en vigueur au 30 juin 1948 est fixée comme
suit:

10 Pour la période antérieure au I er janvier 1936, l'an-
cienneté qui a été prise en considération lors de la revision
des pensions prévue par les arrêtés royaux nO" 221 et 222
du 27 décembre 1935 sera transposée telle quelle dans les
barèmes en vigueur au 30 juin 1918;

2° Pour la période du le' janvier 1936 au 31 décembre
19'15, l'ancienneté est celle qui a été attribuée sous le régime
du statut 'pécuniaire qui était en vigueur pendant cette
période;

3° Pour la période du le' janvier 19'16 au 31 décembre
1950, l'ancienneté est celle dont les intéressés ont ou auraient
bénéficié sous l'empire du barème en vigueur au 30 juin 1948.

§ 2. Le montant nominal des pensions visées par les
articles 20 et 21 de la loi du 29 juillet 1926, y compris
l'indemnité prévue par l'article 2 de la loi du 23 mars 1932,
prorogée par la loi du 27 décembre 1933, est majoré
de 10 %'

§ 3. Les dispositions du § I ne sont pas applicables aux
pensions accordées pour cause de maladie ou d'infirmité
au cours de la période du 1cr janvier 1946 au JI décem-
bre 1950. aux personnes âgées de moins de 60 ans à cette

[ 18 1

De rust- en overlevînqspensioenen ten laste der Openbare
Schatkist ornvatten de volgende categorieën:

1" De pensioenen uitgekeerd door de Openbare Schatkist
aan de maqistraten, ambtenaren en beambten, aan de leden
van het onderwijzend personeel. aan de bedienaars van de
erediensten, aan de officieren en de militairen van lagere
rang;

20 De pensioenen bedoeld bij artikelen 20 en 21 van de
wet van 29 Juli 1926;

3° De weduwen- en wezenpenstoenen beheerst door de
koninklijkè besluiten nr. 25i en 755 van 12 Maart 1936.

§ 2, De bepalingen der beslultwetten van 31 October
1914, 28 December 1914. 27 November 1945, 29 October
1916, der wetten van 18 Augustus 19'18 en 4 Mei 19':19
zijn met ingang van de datum hunner inwerkingtreding van
toepassing op de onder § 1 opgenomen categorieën.

Art. 2.

De rust- en overlevingspensioenen. ingaande op I Januari
1951 of nadien. worden vastqesteld op grondslag van de
bezoldiqinqen en voordelen die de belanghebbenden zijn of
zouden toeqekend. alles blijvend zoals het was, onder de
voorwaarden bepaald in de op 30 Juni 1948 geldende wedde-
schalen.

Art. 3,

§ I. De op 31 December 1950 lopende pensioenen wor-
den herzien op grondslag van de op 30 Juni 1948 geldende
weddeschalen, alles blijvende zoals het was.

De Hctieve herzieninq van de Ioopbaan wordt echter alleen
ten aanzien van de laatstbeklede rang gedaan. tenzi] de
beÎanghebbende achtereenvolqens meer dan een rang heelt
bekleed tijdens de periode die in aanmerking wordt genomen
voor het vaststellen van de tot grondslag der pensioenbere-
kening dienende gemiddelde bezoldiging. In zodanig geval.
wordt de herziening ten aanzien van elke hiervoor bedoelde
rang gedaan.

In voorkomend geval wordt de anclënnireit. die Hctief
in de op 30 [uni 1948 geldende weddeschalen rnoet worden
qetransponeerd. als volgt vastgesteld:

1" Over de periode vóór 1 Januari 1936 wordt de ancién-
niteit. die in aanmerking genomen is bi] de in de koninklijke
besluiten n" 221 en 222 van 27 December 1935 voorziene
herzieninq der pensioenen. ongewijzigd getransponeerd in
de op 3.0 [uni 1948 geldende weddeschalen;

2" Over de periode van 1 Januari 1936 tot 31 Decem-
ber 1915 is de anciënniteit die. welke is toegekend volgens
het geldelijk statuut dat in die periode gold;

3" Over de periode van 1 [anuari 1946 tot 31 December
1950 is de anciénniteit die, welke de belanqhebbenden
hebben of zouden hebben genoten volqens de op 30 [uni
1948 geldende weddeschaal.

§ 2. Het nominaal bedrag van de pensioenen bi] de
artikelen 20 en 21 der wet van 29 [uli 1926 bedoeld, met
inbegrip van de vergoeding bepaald in artikel 2 der bij de
wet van 27 December 1933 verlengde wet van 23 Maart
1932, wordt met 40 % verhoogd.

§ 3. Het bepaalde in § I is niet toepasselijk op de
pensioenen, in de periode van 1 Januari 1946 tot 31Decem-
ber 1950 wegens ziekte of gebrekkelijkheid toeqekend aan
degenen die op laatstgenoemde datum minder dan 60 [aar



dernière date, à moins que les intéressés ne subissent un
nouvel examen devant la commission médicale prévue par
les lois et règlements en vigueur et que l'incapacité phy-
sique définitive ne soit à nouveau reconnue.

§ 1. De même, la péréquation des pensions en cours au
31 décembre 1950 n'est pas accordée dans les cas de cumul
de plusieurs pensions ou d'une pension avec un traitement,
à rexclusion toutefois des pensions OU traitements pro-
venant de l'exercice de fonctions accessoires.

Sont visées par l'alinéa qui précède: les pensions et
traitements à charge de l'Etat, de la Colonie ou des orga-
nismes déterminés à l' article 2 de la loi du 18 mai 1929,
des provinces, des comrn unes, des établissements publics
et d'utilité: publique ainsi que de lous organismes fonction-
nant sous le contrôle ou la garantie totale ou partielle de
l'Etat. des provinces et des communes.

Ne tombent pas sous l'application de cette disposition:

10 les pensions acquises à titre onéreux en contrepartie
de retenues et qui constituent l'exécution d'un accord
contractuel;

20 les pensions d'invalidité: de guerre attribuées par
application du titre II des lois SUr les pensions militaires
coordonnées par arrêté royal du 11 août 1923 et celles
accordées par application des lois sur les pensions de répa-
ration coordonnées par arrêté royal du 5 octobre 1948;

3" les pensions attachées aux ordres militaires;

4" les rentes pour chevrons de front

Art. 4.

Les pensions prenant cours au 1'''' janvier 1951' ou posté-
rieurement et basées uniquement sur des rémunérations rele-
vant d'un barème antérieur à celui qui est en vigueur au
30 juin 1948 sont établies suivant les règles de transposition
insérées à l'article 3.

Art. 5.

Les dispositions qui précèdent sont applicables aux agents
en disponibilité dont le: traitement d'attente est égal au chif-
fre de: la pension de retraite.

Art. 6.

Pour l'application des articles 3 et 5, il est tenu compte
des articles 7, 8, 9, 10, 11, 2", 3° et 4°, 12, 13, 2", 3°
et 4°, et 14.

Art.7.

~ 1. Dans l'article premier de l'arrêté-loi du 29 octobre
1946 majorant les pensions de: retraite et de survie à charge
du Trésor public et de la Caisse des ouvriers du Dépar-
tement des Communications, modifié par l'article 12 de la
loi du 18 août 1948, les mots « et dont le montant global,
tel qu'il résulte de J'application des arrêtés-lois des
28 décembre 1944 et 27 novembre 1945, n'excède pas la
somme annuelle de 135,000 francs» sont supprimés.

§ 2. L'article 2, S 2, du même arrêté-loi est abrogé.
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oud waren, tenzij de belanghebbenden opnieuw onderzocht
worden voor de geneeskundige comrnissie bij de gelclende
wetten en reqlementen voorzien, en de definitieve licha-
rnelijke onqeschiktheid opnieuw wordt erkend.

§ 4. Evenmin wordt de perekwatie van de op 31 Decem-
ber 1950 lopende pensioenen toegestaan in de gevallen van
curnulatie van verschillende pensioenen of van een pensioen
met een wedde, met uitsluiting echter van de pensioenen
of wedden voortkomend van de uitoefening van bijkomende
Iuncties.

Het voorgaande lid heeft betrekkinq op de pensioenen
en wedden ten laste van het Rijk, van de Kolonie of van
de bij artikel 2 van de wet van 18 Mei 1929 bepaalde
organismen, van de provincién, van de qemeenten, van de
openbare inrichtingen en de inrichtinqen- ten alqemenen
nutte, alsmede van alle instellingen werkend onder het
toezicht of de gehele dan wel gedeeltelijke waarborg van
Rijk, provinciën en gemeenten. -

Deze bepaling is niet van toepassinq op :

l°de als tegenpost van afhoudingen onder bezwarende
titel verkregen pensioenen die de uitvoering van een con-
tractuele overeenkomst zijn:

2° de pensioenen wegens oorlogsinvaliditeit toegekend
bij toepassing van titel II der wetten op de militaire pen-
sioenen samengeordend bij koninklijk besluit van Il Auqus-
tus 1923, en de pensioenen toegekend bij toepassinq der
wetten op de vergoedingspensioenen samenqeordend bij
koninklijk besluit van 5 October 1948: •

3" de aan de militaire orden verbonden pensioenen:

4° de frontstreeprenten.

Art. 4.

De pensioenen ingaande op 1 Januari 1951 of nadien en
alleen gebaseerd op bezoldigingen behorend tot een vroe-
gere weddeschaal dan die welke op 30 [uni 1948 geldt, wor-
den vastgesteld volgens de in artikel 3 neergelegde trans-
positieregelen .

Art. 5.

De bovenstaande bepalingen zijn van toepassinq op de
ter beschikking gestelde personeelsleden, wier wachtgeld
gelijk is aan het cijfer van het rustpensioen.

Art. 6.

Voor de toepassing van de artikelen 3 en 5, wordt reke-
ning gehouden met de artikelen 7, 8, 9, 10, Il, 2°, 3° en
4", 12, 13, 2°, 3° en 4°, en 14.

Art. 7.

§ 1. In het eerste artikel van de besluitwet van 29 Octo-
ber 1946 houdende verhoging van de ru st- erroverlevinqs-
pensioenen ten bezware van de Openbare Schatkist en van
de Kas der Werklieden van het Departement van Verkeers-
wezen, gewijzigd bij artikel 12 van de wet van 18 Auqus-
tus 1948, worden geschrapt de woorden « en waarvan het
globaal bedrag, zoals voortvloeiend uit de toepassinq van
de besluitwetten van 28 December 1944 en 27 November
1945, niet hoger gaat dan de [aarlijkse som van 135,000
frank ».

§ 2, Artikel 2, § 2, van dezelfde besluitwet wordt opqe-
heven.
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Art.8.

§ I. L'article 13 de la loi générale du 21 juillet 1811 sur
les pensions civiles et ecclésiastiques. modifié par l' article 8,
§ 2. de la loi du 29 juillet 1926 et par l' article 7 de l'arrêté
royal n" 16 du 15 octobre 1931 est remplacé par la disposi-
tion suivante :

fi: Art. 13. - Aucune pension ne pourra excéder les
trois quarts du traitement qui a servi de base fi sa liquida-
tion. sauf application de l' article S, § 3, de la loi du 29 juil-
let 1926. :&

§ 2. Dans la colonne « Observations » du tableau I
annexé aux lois sur les pensions militaires coordonnées par
l' arrêté royal dull août 1923. modifié par l' article 5 de la
loi du JO juin 1917. la deuxième phrase de l'alinéa premier
du 19 est abrogée.

§ 3. A. - l'article 2. § l . de l'arrêté royal du 31 mars
1933 portant réduction des pensions à charge de l'Etat est
remplacé par la disposition suivante :

« § I. Sous réserve de rapplication de l'article 23 de
la loi du 29 juillet 1926. modifié par l'article 10 de l' arrêté
royal n9 16 du 15 octobre 193'1. le cumul des pensions de
toute nature fi charge de l'Etat ne peut. dans le chef du
même pensionné. excéder le maximum du traitement du
grade de secrétaire général d'un ministère, admissible pour
la .pension. »

B. - Au § 2 du même article, les mots « ne peut. au
total. excéder le maximum absolu de 90.000 francs» sont
remplacés par les mots if. ne peut, au total. excéder le maxi-
mum du traitement du grade de secrétaire général d'un
ministère. admissible pour la pension ».

§ 4. L'article 23, § 3. il, alinéa 3. de la loi du 29 juillet
1926. modifié par l'article IOde l'arrêté royal n" 16 du
15 octobre 1931. est remplacé par la disposition suivante:

e Le cumul prevu à l'alinéa précédent est toutefois auto-
risé à concurrence du maximum du traitement du grade de
sous-chef de bureau, admissible pour la pension. lorsque la
pension militaire pour ancienneté de service est accordée :

» l'' par application de l'article 2, 1°. des lois sur les
pensions militaires coordonnées par l'arrêté .royal du 11 août
J 923 et en raison de blessures reçues ou d'infirmités con-
tractées ou aggravées durant la période comprise entre le
J er août J 914 et le 30 septembre 1919;

» 20 par application de l'article 3, C, des mêmes lois
coordonnées et en raison de blessures ou d'infirmités ayant
donné lieu à une pension en exécution des lois sur les
pensions de réparation coordonnées par l'arrêté du Régent
du 5 octobre J 9i8. »

Art. 9.

Sont applicables. en ce qui concerne la guerre 1910-1945.
les dispositions de l'article premier de la loi du 3 juin 1920
et de l'article 8, § 3. de la loi du 29 juillet 1926 relatlves aux
bonifications de temps accordées du chef d'emprisonnement,
de déportation ou de présence réelle au corps dans les
armées mises sur pied de guerre, de même qu'à l'âge à partir
duquel sont admis les services militaires effectifs rendus
durant la campagne 1914-1918.

[ 20 ]

Art. 8.

§ I. Arttkel 13 van de algemene wet van 21 [uli 1811
op de burgerlijke en geestelijke pensioenen, gewijZigd bi;
artlkel 8, § 2, van de wet van 29 [uli 1926 en bij artikel 7
van het koninklijk besluit n" 16 van 15 October 1931. wordt
door de volgende bepaling vervangen :

« Art. 13. - Geen pensioen mag meer bedragen dan
drie vierde van de wedde die tot grondslag voor de verelfe-
ning heeft gediend, behoudens toepassing van artikel 8, § ),
van de wet van 29 [uli 1926. »

§ 2. In de kolom « Bernerktnqen » van tabel I gevoegd
bij de wetten op de militaire pensioenen. samengeordend bi]
het koninklijk besluit van Il Augustus 1923, gewijzigd bi]
artikel 5 van de wet van 30 [uni 1947, wordt de tweede
volzin van het eerste lid van het I 0 opqeheven.

§ 3. A. -- Artikel 2. § 1. van het koninklijk besluit van
31 Mei 1933 houdende vermindering van de Rijkspensioe-
nen wordt door de volgende bepaling vervanqen :

« § 1. Behoudens toepassinq van artikel 23 van de wet
van 29 [uli 1926. gewijzigd bij artikel 10 van het koninklijk
besluit n" 16 van 15 October 1934. mag de curnulatie van
de pensioenen van alle aard ten laste van het Rijk, in hoofde
van een zelfde gepensionneerde, niet meer bedragen dan het
voor het pensioen in aanrnerkinq kornende maximum van de
wedde van de rang van secretaris-qeneraal van een minis-
terie. »

B. - In § 2 van hetzelfde artikel worden de woorden
« mag, te zarnen, het volstrekte maximum van 90,000 frank
niet te boven gaan » vervanqen door de woorden « mag in
totaal niet meer bedragen dan het voor het pensioen in
aanmerking kornende maximum van de wedde voor de rang
van secretaris-qeneraal van een ministerie ».

§ 4. Artikel 23. § 3, a, derde lid. van de wet van 29 [uli
1926, gewijzigd bi] artikel 10 van het koninklijk besluit
n" 16 van 15 October 1934, wordt door de volqende bepa-
ling vervanqen :

« De in het voorgaande lid bedoelde cu mulatie wordt
echter .toeqestaan tot een beloop van het voor het pensioen
in aanmerkinq komende maximum van de wedde voor de
rang van onderbureelhoofd, wanneer het militair pensioen
voor dienstanciénniteit wordt verleend :

» 10 bij toepassinq van artikel 2, 1". van de wetten op
de militaire pensioenen, samenqeordend bij het koninklijk
besluit van Il Augustus 1923, en wegens kwetsuren toege-
bracht of gebreken opgedaan dan wel verergerd tijdens de
periode tussen 1 Augustus 1914 en 30 September 1919;

» 2" bij toepassinq van artikel 3, C. van dezelfde sarnen-
geordende wetten en wegens kwetsuren of gebreken die
aanleiding hebben gegeven tot een pensioen ter voldoening
aan de wetten op de vergoedingspensioenen, samengeordend
bij het besluit van de Regent van 5 October 1948. »

Art. 9.

Toepasselijk zljn, wat de oorlog 1940-1945 betreft, de
bepalingen van artikel éèn van de wet van 3 Juni 1920 en
van artikel 8, § 3, van de wet van 29 [uli 1926, betreffende
de vergoedingen van tijd toegekend uit hoofde van gevan-
genschap, wegvoering of wezenlijke aanwezigheid in het
korps der legers op voet van oorlog, en betreffende de leef-
tijd met ingang waarvan de tijdens de veldtocht 1914-1918
bewezen werkelijke militaire diensten in aanmerking komen.



Art. 10.

§ 1. L'article 7. alinéa I. de la loi du 29 juillet 1926.
modifié par rarticle 9 de rarrêté royal n" 16 du 15 octobre
1934. est remplacé par la disposition suivante:

« Les fonctions remplies simultanément restent indépen-
dantes les unes des autres. tant pour l'époque de la mise à
la retraite que pour le calcul des pensions auxquelles l'exer-
cice des dites fonctions peut donner ouverture. »

§ 2. Le même article est complété par la disposition sui-
vante. qui en formera le pénultième alinéa:

(( Il est tenu compte des services rendus successivement
dans les fonctions antérieures pour l'octroi et le calcul des
pensions auxquelles l'intéressé peut prétendre en exécution
du présent article. »

Art. 11.

Les modifications suivantes sont apportées à l'arrêté royal
n? 254 du 12 mars) 936 unifiant le régime des pensions des
veuves et orphelins du personnel civil de l'Etat et du per-
sonnel assimilé:

1" L'article 3. § 2, est complété par la disposition sui-
vante:

« Toutefois. elle sera déchue de ses droits à la pension
si elle n'a pas introduit une demande dans le délai d'un an
à partir du jour du décès de son ex-époux. Dans ce cas. la
pension entière est attribuée à la veuve. »

, 20 L'article 7. § 2. lv. est modifié comme suit:
« I 0 De la moitié de la partie du traitement excédant le

maximum du traitement du grade de directeur d'administra-
tion admissible pour la pension. »

30 L'article 13 est remplacé par la disposition suivante:

« Art. 13. - § 1. La pension attribuée en vertu de l'arti-
cle 3 à la femme divorcée est calculée sur la base de la pen- .
sion totale. établie au moment du décès de son ex-époux
conformément aux dispositions qui régissent la pension de
veuve, à l' exception de l'article Il du présent arrêté, à

raison cl' une quotité proportionnelle à la durée des services
admissibles à la fin du mois au COurs duquel le divorce a
été prononcé.

» ~ 2. Le cas échéant. la pension de la seconde épouse
est fixée sur la base prévue au paragraphe précédent, pro-
portionnellement à 1<:\durée des services admissibles à
partir du premier jour du mois qui suit celui au cours duquel
le divorce a été prononcé.

» ~ 3. Les réductions prescrites par l'article Il du pré-
sent arrêté pour différence d'âge sont appliquées séparé-
ment aux pensions établies conformément à la répartition
prévue aux §§ I et 2 du présent article.

» L'accroissement du chef d'enfant est calculé de la
même manière que celui qui est accordé .il la veuve qui
bénéficie de la pension normale,

» Si la femme divorcée et la seconde épouse ont chacune
des enfants issus de leur mariage avec le défunt, l'accrois-
sement est réparti entre elles en proportion du nombre de
leurs en Fants respectifs. »
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Art. 10.

§ L Artákel 7, eerste lid, van de wet van 29 Juli ]926,
gewijzigd bij artlkel 9 van het koninklijk besluit n" 16 van
15 October 1934. wordt door de volgende bepaling ver-
vangen:

{IC De gelijktijdig vervulde lunettes blijven van elkaar
onafhankelijk, zowel met betrekking tot het tijdstip van de
inrustestelling als voor het berekenen van de pensioenen
waarop de uitoefening van die functies aanspraak kan doen
ontstaan. :t

§ 2. Hetzelfde artlkel wordt aangevuld met de volgende
bepaling, die er het voorlaatste lid van vormt:

(IC Met de achtereenvolqens in de vroeqere Iuncties bewe-
zen diensten wordt rekening gehouden voor de toekenning
en de berekening van de pensioenen, waarop de belanqheb-
bende ter uitvoering van dit artikel aanspraak kan maken. »

Art. II.

De volgende wijzigingen worden gebracht in het konink-
lijk besluit n" 254 van 12 Maart 1936 waarbij eenheld wordt
gebracht in het regime van de pensioenen der weduwen en
wezen van het burgerlijk Staatspersoneel en het daarrnede
gelijkgesteld personeel :

l'' Artikel 3. § ·2, wordt met de volgende bepaling aen-
gevuld:

« Zij is echter vervallen van haar rechten op pensioen
zo zij binnen de termijn van een jaar te rekenen van de
dag waarop haar gewezen echtgenoot is overleden geen
aanvraag heeft ingediend. In zodanig geval, wordt het gehele
pensioen aan de weduwe toegekend. "

2" Artikel 7. § 2, I", wordt gewijzigd als volqt :
« l ' De helft van het gedeelte der wedde boven het voor

het pensioen in aanmerking komende maximum van de
wedde voor de rang van directeur 'van bestuur, »

3" Artikel 13 wordt door de volgende bepaling ver-
vangen:

« Art. 13, - § l , Het krachtens artikel 3 aan de uit de
echt gescheiden vrouw toeqekende pensioen wordt berekend
op grondslag van het totale pensioen, op het oqenblik van
het overlijden van haar gewezen echtgenoot vastgesteld
overeenkomstig de bepalingen die voor het weduwepensioen
gelden. met uitzondering van artikel Il van dit beslult, naar
rato van een quotiteit in verhouding tot de duur yan de
diensten die aan het einde van de maand waarin de echt-
scheiding is uitqesproken in aanmerking komen.

» § 2. In voorkomend geval. wordt het pensioen van de
tweede echtgenote vastqesteld op de bij vorige paragraaf
genoemde grondslag, in verhouding tot de duur van de
diensten die, te rekenen van de eerste dag der rnaand vol-
gende op die waarin de echtscheiding is uitgesproken in
aanmerking komen.

» § 3. De blj artikel II van dit besluit voorgeschreven
verminderingen wegens leeftljdsverschil worden afzonder-
lijk toeqepast op de pensioenen vastqesteld overeenkomsnq
de ill § § 1 en 2 van dit artikel bepaalde verdelmq.

" De verhoging uit hoofde van een kind wordt op
dezelfde wijze berekend als de verhoging toegestaan aan
de weduwe die een normaal pensloen geniet.

» Zo de uit de echt gescheiden .vrouw eh de tweede
echtgenote beiden klnderen hebben uit hun huwelijk met
de overledene, wordt de verhoging onder hen verdeeld naar
verhouding van hun onderschetden aantal klnderen. »
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4° L'article 14, § 2, alinéa 2, est remplacé par la dis-
position suivante:

« Le minimum n'est pas applicable à la pension de la
femme divorcée ni à la pension de veuve, établies confor-
mément aux dispositions de l'article .13. '"

Art. 12.

Les pensions des veuves et orphelins du personnel civil
de l'Etat et du personnel assimilé sont établies exclusive-
ment suivant les dispositions insérées à l'arrêté royal
n? 254 du 12 mars 1936.

L'article 23 est abrogé.

Art. 13.

Les modifications suivantes sont apportées à l'arrêté
royal n? 255 du 12 mars 1936 unifiant le régime des pen-
sions des veuves et orphelins des membres de l'armée et de
la gendarmerie;

lol' article 3, § 2. est complété par la disposition
suivante:

« Toutefois elle sera déchue de ses droits à la pension
si elle n'a pas introduit une demande dans le délai' d'un
an à partir du jour du décès de son ex-époux. Dans ce cas,
la pension entière est attribuée à la veuve. '"

2° L'article '7, § 2, 1", est modifié comme suit;
« 1° De la 'moitié de .Ja partie du traitement excédant le

maximum du traitement du grade de directeur dadministra-
tion admissible pour la pension. »

3° L'article 13 est remplacé par la disposition suivante;

« Art. 13.-~ § L La pension attribuée en vertu de l'arti-
cle 3 à la femme divorcée est calculée sur la base de la pen-
sion totale, établie au moment du décès de son ex-époux
conformément aux dispositions qui régissent la pension de
veuve, à l'exception de l'article 12 du présent arrêté. à raison
d'une quotité proportionnelle à la durée des services admis-
sibles à la fin du mois au cours duquel le divorce a été
prononcé.

» § 2. Le cas échéant. la pension de la seconde épouse
est fixée sur la base prévue au paragraphe précédent.
proportionnellement à la durée des services admissibles à
partir du premier jour du mois qui suit celui au cours duquel
le divorce a été prononcé.

.' § 3, Les réductions prescrites par l'article 12 du pré-
sent arrêté pour différence d'âge sont appliquées séparément
aux pensions établies conformément à la répartition prévue
aux § § I et 2 du présent article.

» L'accroissement du chef d'enfant est calculé de la même
manière que celui qui est accordé à la veuve qui bénéficie
de la pension normale.

» Si la femme divorcée et la seconde épouse ont chacune
des enfants issus de leur mariage avec Je défunt, l'accrois-
sement est réparti entre elles en proportion du nombre de

'leurs enfants respectifs. »

4" L'article 14. § 2, alinéa 2, est remplacé par la dispo-
sition suivante:

« Le minimum n'est pas applicable â la pension de la
femme divorcée ni à la pension de veuve, établies confor-
mément aux dispositions de l'article 13. »

[ 22 ]

-'10 Artikel 14. § 2. lid 2, wordt door de volgende bepa-
ling vervang~n :

« Het minimum is niet toepasselijk op het pensioen der
uit de echt gescheiden vrouw noch op het weduwepensioen,
vastgesteld overeenkomsttq de bepalingen van artikel 13. »

Art. 12.

De pensioenen der weduwen en wezen van het burqerlijk
Staatspersoneel en van het daarmede gelijkgesteld per-
soneel worden uitsluitend vastgesteld volgens de bepa-
lingen vervat in het koninklijk besluit n" 251 van 12 Maart
1936.

Artikel 23 wordt opgeheven.

Art. 13.

De volqende wijzigingen worden gebracht in het konink-
lijk besluit n' 255 van 12 Maart 1936 tot eenmaking van
het pensloenregime voor de weduwen en wezen der leden
van het leger en van de Rijkswacht:

10Artikel 3. § 2. wordt met de volgende bepaling aan-
gevuld:

« Zij is echter vervallen van haar rechten op pensioen
zo zij binnen de termijn van een jaar te rekenen van de
dag waarop haar gewezen echtgenoot is overleden geen
aanvraag heeft ingediend. In zodanig geval. wordt het
gehele pensioen aan de weduwe toegekend. 7J

2° Artikel 7, § 2. 1" wordt gewijzigd als volgt:
« 16 De helft van het gedeelte der wedde boven het voor

het pensioen in aanmerking komende maximum van de
wedde voor de rang van directeur van bestuur, »

3" Artikel 13 wordt door de volgende bepaling ver-
vangen:

« Art. 13. - § I. Het krachtens artikel 3 élan de uit de
echt gescheiden vrouw toeqekende pensioen wordt berekend
op grondslag van het totale pensioen, op het ogenblik van
het overlijden van haar gewezen echtgenoot vastgesteld
overeenkomsuq de bepalingen die voor het weduwepensloen
gelden, met uitzondering van artikel 12 van dit besluit. naar
rato van een quotiteit in verhouding tot de duur van de
diensten die aan het einde van de maand waarin de echt-
scheiding is uitqesproken in aanmerking komen.

» § 2. In voorkomend geval, wordt het pensioen van de
tweede echtgenote vastgesteld op de bij voriqe paragraaf
genoemde grondslag. in verhouding tot de duur van de
diensten die. te rekenen van de eerste dag der maand vol-
gend op die waarin de echtscheiding is uitgesproken, in
aanmerking komen.

» § 3. De bij artikel 12 van dit besluit voorqeschreven
verminderingen wegens leeftijdsverschil worden afzonderlijk
toeqepast op de pensioenen vastgesteld overeenkomstig de
in §§ 1 en 2 van dit artikel bepaalde verdeling.

» De verhoging uit hoofde van een kind wordt op
dezelfde wijze berekend als de verhoging toegestaan aan de
weduwe die een normaal pensioen geniet.

» Zo de uit de echt gescheiden vrouw en de tweede echt-
genote beiden kinderen hebben uit hun huwelijk met de
overledenc, wordt de verhoging onder hen verdeeld naar
naar verhouding van hun onderscheiden aantal kinderen. »

'I" Artikel 14, § 2, tweede lid. wordt door de volgende
bepaling vervangen:

« Het minimum is niet toepasselijk op het pensioen der
uit de echt gescheiden vrouw noch op het weduwepensioen,
vastqesteld overeenkomstig de bepalingen van artikel 13. »



Art. 14.

Les pensions des veuves et orphelins des membres de
l'armée et de la gendarmerie sont établies exclusivement
suivant les dispositions insérées à l' arrêté royal n? 255 du
du 12 mars 1936.

Art. 15.

Dans toutes les opérations dérivant de l'application des
dispositions qui précèdent. les fractions. de franc sont
négligées.

Art. 16.

Les difficultés auxquelles peut donner lieu la détermina-
tion fictive des rémunérations et avantages sont réglées par
arrêté royal pris de raccord du Premier Ministre.

Art. 17.

Compte non tenu des augmentations ou des réductions
prévues par l'article 4 de la loi du 4 mai 1949, la présente
loi ne peut avoir pour effet. en ce qui concerne les pensions
prenant cours avant la date de sa publication. de réduire le
montant global des arrérages mensuels calculés suivant les
dispositions légales en vigueur au 31 décembre 1950.

Art. 18.

Sans préjudice. de l'article 2. dernier alinéa, de la loi du
23 janvier 1925, instituant une Caisse Nationale des pen-
sions de la guerre, les pensions revisees sont payées aux
bénéficiaires, sous réserve de régularisation ultérieure, dès
le moment où ces pensions sont comprises dans un arrêté
de collation.

Art. 19.

Sont abrogés. l'article premier de l'arrêté-loi du
28 décembre 1944 portant majoration des pensions de
retraite et de survie, ['arrêté-loi du 27 novembre 1945
accordant une subvention temporaire et la loi du IS août
1948 accordant une indemnité d'attente à certains titulaires
de pensions de retraite et de survie. à l'exception de
l'article 7.

Art. 20.

La présente loi entre en vigueur à partir du 1er jan-
vier 1951.

Donné à Bruxelles, le 18 janvier 1951.
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Art. 14.

De pensioenen der weduwen en wezen der leden van
Leger en Rijkswacht, worden uitsluitend vastgesteld vol-
gens de bepalingen vervat in het koninklijk besluit n" 255
van 12 Maart 1936.

Art. 15.

In al de verrichtingen die de toepassing van de boven-
staande bepalingen met zich brenqt, worden de gedeelten
van een frank verwaarloosd.

. Art. 16.

De moeilijkheden waartoe de Ilctieve vaststelling van de
bezoldigingen en voordelen kan aanleiding geven. worden
geregeld bij koninklijk besluit genomen met accoordbevin-
ding van de Eerste-Minister.

Art. 17.

Afgezien van de verhogingen of verminderingen bij
artikel 4 van de wet van 4 Mei 1949 bepaald. kan de teqen-
woordige wet niet tot gevolg hebben. wat de vöôr de datum
'van haar bekendmaking ingaande pensloenen betreft, dat
het globale bedrag der maandtermijnen, berekend volgens
de op 31 December 1950 geldende wetsbepalingen, ver-
minderd wordt.

Art. 18.

Onverminderd artlkel 2, laatste lid, van de wet van
23 Januari 1925 tot oprichting ener Nationale Kas voor
oorlogspensioenen. worden de herziene pensioenen, onder
voorbehoud van lacere regularisatie. aan de gerechtigden
uitgekeerd zodra die pensioenen in een toekenningsbesluit
zijn opgenomen.

Art. 19.

Worden opqeheven : eerste artikel van de besluitwet van
28 December i944 houdende verhoging van de rust- en
overlevingspensioenen. de besluitwet van 27 November
1945 houdende toekenning van een tijdelijke toeslag. en de
wet van 18 Augustus 1948 houdende toekenning van een
wachtvergoeding aan sommige gerechtigden op rust- en
overlevlnqspensioenen. met uitzondering van artikel 7.

Art. 20.

Deze wet treedt in werking met ingang van I [anuart
1951.

Gegeven te Brussel. de 18 [anuari 1951.

BAUDOUIN.

PAR LE PRINCE ROYAL:

Le Ministre des Finances,
VANWEGE DE KONINKLIJKE PRINS:

De Minister van Finenciên,

J. VAN HüUTTE.
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